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Előnyös helyzetet teremtett 
a tengely száméra a német-olasz erők 

Tuniszban történt összpontosítása
A tuniszi állások kiinduló pontjai lehetnek a löldközi-tengeri^ háború 

uj szakaszának. — Éjjel-nappal támadták és teljesen elpusztítottak
a japán repülők Chittagong kikötőjét

Rómából jelentik: (MI I) A Popolo di Roma szerint a tengöelyhatalmak 
legutóbbi tuniszi sikerei megkönnyítet tték az olasz és német csapatok össz­
pontosítását a tuniszi övezetben. Az előállott helyzet több tekintetben elő­
nyös. A legtöbb cél, a Földközi-tenger további elzárása az angolok elöl. Tu­
nisz birtokában sokkal könnyebben valósítható meg, mint azelőtt Libia bir­
tokában. Stratégiai szempontból s előnyösebb a mostani helyzet Tuniszt dé­
len a sóstavak védelmezik, melyek előtt a Marét vonal húzódik, amelyet a 
franciák a háború előtt jól megerősít ettek. Ez teszi jelentőssé Gabes hely­
zetét. Nyugaton a terep a védőknek k edvez. A legfőbb előny azonban a Szi 
ciliához való közelség. Nem titok ugyanis, hogy Szicilában és Szardíniában 
nagy légierők állomásoznak.

A tuniszi összpontosítással meg­
rövidült az utánpótlási vonal

Rómából jelentik: (MTI) Gayda, a 
Voce dTtalia vezércikkében Tripolsz 
küritéséröl azt Írja. hogy ezt a ten­
gelyhatalmak bari vezetősége már jóide­
je elhatározta. Az elhatározást termé­
szetesen’ nem közölték az utolsó per­
cig, mert nem akartak az ellenségnek 
értékes tájékoztatást adni. Ilyen mó­
rion a 8-ik angol hadsereg az utolsó 
percig azt hihette, hogy Tripolisznál 
még a tengelyhaderők zömével kell 
megküzdenie és az ebből eredő óvatos­
ság időt adott a tengely hadvezetésé 
gének arra, hogy módszeresen végre­
hajtsa Tripolisz kiürítését. Tripolis« 
feladása fájdalmasan érinti az olasz 
nemzetet, mert ezzel együtt elveszti 
legalább is egy időre — birodalmi ön­
tudatának egyik kifejezését, amit azon­
ban csak háborús szükségességnek és 
múló jelenségnek kell tekinteni. A tu­
niszi tengely csapatok ma két tűz kö­
ztit* varrnak, de északról a Földközi­
tengerre támaszkodnak, amelyen ke­
resztül rövid utánpótlási utón érint­
kezésben vannak az anyaországgal. A 
tengelyhatalmak tuniszi állásai így te­
hát kiinduló pontjai lehetnek a föld­
közi tengeri háború uj szakaszának. A 
legújabb események természetesen egy­
re nehezebb feladatokat rónak Olasz­
országra. amely szilárdan állja helyet 
megértő és őt támogató szövetségesei 
oldalán.

Ä pokol füzén mennek 
át Stalimgrád hős védő!

Berlinből jelentik: (B. 1 ■) A némO 
sajtó részletesen foglalkozik azokkal a 
hősies harcokkal, amelyeket, a Sztálin 
gradual levő német, csapatok folytat­
nak a minden oldalról hatalmas túl­
súllyá] támadó ellenséggel szemben. A 

nádit,udositók hangoztatják, hogy a 
Sztálingrádnál levő német katonák át 
haladnak a pokol ttizén, érzik a pokoli 
szülőiét iz.zó parazsát és megértették 
hogy a sztálingrádi ranla más. mint.

bármely eddig folytatott küzdelem. A 
haditudósítók kiemelik, hogy a német 
támadóakarat nem lanyhult azonban az 
emberi erőnek határai vannak. Utalnak 
arra. hogy a Sztálingrád előtt küzdő 
csapatokat hónapok óta nem tudták le­
váltani.

Berlinből jelentik: (MIT) A Német 
Távirati Iroda jelenti: ,. 111 az ideje" cí­

mű cikkében a Völkischer Beobachtei 
felhívja a német lakosságot, hogy élet­
módját rendelje alá a totális hadveze­
tés követelményének és vállalja, egyré- 
szét azoknak a teliteknek, amelyeket 
pillanatnyilag visel a harctér. Azokra 
a csatákra való tekintettel, amelyek 
most dúlnak keleten és figyelembeve- 
ve azokat a döntő mozdulatokat, ame­
lyek most forognak kockán, az ott­
honnak sincs joga többé arra az ért­
hetően könnyebb, békésebb életre, 
amely neki sokkal inkább osztályré­
szül jutott eddig, mint a harctéren 
küzdőknek. Öngyilkossággal egyenlő, 
ha valaki n sértetlen békés életen ki 
ábrándját igyekszik megőrizni ellvas-e­
geink erejének együttes felborulásával 
szemben. A harc keménységének sok 
próbáját kell majd a jövőben megis­
mernie a. hazai arc vonatnak is, nem­
csak a kinn harcoló katonáknak. A 
háború totális küzdelemmé változik és 
mindeniküiikei magával ragad — feje­
zi be cikkét a Völkischer Beobachter.

„Németország újjászületését 
a világ egyetlen hatalma sem tudja 

megakadályozni"
Berlinből jelentik: (MTI) A Német 

Távirati Iroda jelenti: Rosenberg, bi­
rodalmi vezető az Operaházban rende­
zett világnézeti óra keletében előadást 
tartott. Rámutatott arra, hogy a ne­
metek nagy tettei sohasem a polgári 
önelégültség és jóllakottság óráiban 
születtek meg, hanem a nehéz megpró­
báltatások óráiban. Ugyanígy a mai 
időszak teljesítményei s kemény har­
cokban születnek meg. A németek ma: 
feladata az, hogy a germán őshaza >'s 
az európai földrész védelmét és rende­

zését. megvalósítsák.
— Tudjuk — mondotta — hogy a ne­

met történelem döntő órájában va­
gyunk, de tudjuk azt is, hogy sohasem 
vittük előre tudatosabban és kemé­
nyebb kézzel a birodalom zászlóit, 
mint most és tudjuk azt is, hogy a bi­
rodalom győzelme 8U millió német szi­
vének elhatározását jelenti: a világ 
egyetlen hatalma sem tudja többe meg­
akadályozni Németországnak és a bi­
rodalomnak ezt az újjászületését, Euró­
pa üdvére

Foglyul ejtették a japánok egy angol 
légikötelék parancsnokát

Tokió. (MTI.) A Ml. jelenti: Az arc- 
vonalról érkező jelentések szerint a ja­
pán légierő erős kötelékei január 22-én 
és 23-án éjjel és nappal ismételten meg- 
támadták Chittagong és Feni ellensé­
ges támaszpontokat az india-burnm ha­
táron. A legnehezebb bombák teljesen 
elpusztították Chittagong kikötőjét és 
a repülőtéren is tűzvészek kde-kéztől:. 
Az angolok a határvidéken ellentáma­
dást intéztek a japán állások ellen Ez 
alkalommal a légvédelmi tüzérség 6 
llurriran mintája vadászgépet 'ö!l le. A 
kötelék parancsnokát, egy angol száza­
dost foglyul ejtették.

Buenos Aires. (MTI.) X Stefan! iroda 
jelenti: Az Egyesült Államok hir sze­

rint. megállapodást kötöttek Mexikóval, 
amelynek alapján a két ország állam­
polgárait teljes kölcsönösség mellett • ab­
ban az országban sorozzák ahol éppen 
tartózkodnak.

Buenos-A ívesből jelentik: (MTI) A 
Stefani jelenti: Limából jelentik, hogy 
a Sanfiagódichile és az Egyesült Álla­
mok között közlekedő légi járaté egyik 
polgári repülőgépe útközben eltűnt.

Bernből jelentik: (MTI) Mini az an­
gol hírszolgálat Washingtonból jel-mti 
a Csendes-óceán felett eltűnt utásszal- 
Iitó viizrepülőgépen volt Englis Xllen 
tengernagy, az Egyesült Államok csen- 
dec-óceárti tengeralattjáró hajóhadának 
parancsnoka is.

Történelmi óra
ez a mostani fagyos, hideg január — 
ehhez a megállapításhoz nem fér két­
ség. Mintha aggódó lelkünk hallaná 
is a nagy világinga suhogó kilengő 
seit és erezné a történelemben csak 
múló pillanatoknak és perceknek szá­
mító napok súlyos gondjainak és fel­
adatainak nagyságát...

Történelmi óra, amelynek mérlege 
ott készül messze kint a végtelen 
orosz mezőkön, ahol fagyos hóvihar­
ban harcolnak honvédőink a nemet 
és a többi szövetséges csapatokkal 
hogy feltartóztassák a minden erejé­
vel reájuk zúduló vörös hatalmat. A 
hadijelentések férfias nyíltsággal szá­
molnák be az egyenlőtlen küzdelem 
komolyságáról- az. áldozatokról s az 
esetleg várható kedvezőtlen eredmé­
nyekről. Beszámolnak arról is, hogy 
Sztálingrád emberfeletti hősiességgel 
küzdő védői körül egyre, szőkébbre 
szorul a vörös áradat gyűrűje.

Azonban bármennyire bele is éljük 
magunkat a komoly, férfias jelentések 
nyomán a keleti fronton dúló küzde­
lem méreteibe, hevességébe, elképze­
lésünk és átélésünk csak halvány ké­
pe. lesz a valóságnak. Az az aggódás 
és remegés, ami szivünkben ébred, in­
kább a magunk féltése és saját jövőnk 
miatt történik. A helyzet komolysága 
meggondolkoztat, de magatartásunk ne­
hezen tudja megtalálni a helyes utat 
és irányt a kislelküek jajveszékelése 
miatt.

Pedig tanulhatnánk ezekben a na­
pokban — a történelmi órában — is 
a - harcoló katonától, mert éppen ezek­
ben a napokban gyulnak ki fölöttünk 
a történelem egének legfényesebb 
csillagai. Az önfeláldozás, az áldoza­
tosság szelleme tiszta fénnyel lángol 
most finden harcoló katona szivében 
s azok. akik a hihetetlen megpróbál ta­
tások között vállalják a lehetetlennel 
határos nemzeti feladatot, a nemzetek 
legjobbjainak bizonyulnak s egyben 
az önző, anyagias és élvezethjhászo 
nemzedékek Ítéletei és lelkiismeret­
ül rdalásai is. Akik ma kelehm a vö­
rös hatalom ellen harcolnak, szivük 
és lelkűk szent meggyőződésében Is­
tennel eltelve: történelmet csinálnak 
és ítélkeznek minden előző nemzedék 
fölött, amely elvtelen életével kisza­
kadt a történelmi talajból és alvilági 
erőknek engedte át az események és 
lehetőségek irányítását.

Nem szólam és nem üres frázis te­
hát. az a kívánság, hogy a helyzet 
komolysága történelmi magatartást 
ébresszen föl bennünk. Történelmi 
magatartást ébresszen ame’y a lehe­
tő legszorosabb összezárközást hatá­
rozottságot, keménységet, erőfeszítést 
és a legönzetlenebb életet jelenti. A 
történelmet nem egyeseknek és egye 
sekért. de még nem is keveseken, 
vagy egy részért csinálják, hanem f 7 
egész nagy közösségén. V.venkor 
nem egyesek kényelméről, vagyoná­
ról van szó, hanem száz és ezer 
évekről. Ennek a tudatnak elemi evő
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ve! kell jelentkeznie minden gondol- 
■kozó emberben és tettekben <<ell 
megnyilvánulnia. Olyan tettekben, 
amelyek történelmi erőket ébredte- 
nek és indítanak el. Nines ilyenkor 
jelentékeny és jelentéktelen. Nincs 
kicsi élet és nagy élet. Nincs ma­
gánérdek. amelyet kényelmes hnl- 
kselkedéssel szeretnénk biztosítani 
tűzön-vízen keresztül. Nincs magá­
nos poszt, amely ne érne valamit az 
egész közösség számára. Éppen az jel- 
lemzi a történelmi hivatástudatra élv 
redt nemzetet, bogy minden tagjában 
eleven erővel lángol a tettrékészség.
Ez a tettrekészség lázasan keresi és 
kutatja az alkalmat, hogy többet te­
gyen, nagyobbat lendítsen, jobban 
belekapcsolódjon a közös nagy erő­
feszítésbe.

Történelmi hivatástudatunk próbája 
a honvédcsaládokért indított gyűjtés 
a közellátási rend fegyelmezett be- 
tartása, a prédára leselkedő önzés 
háltérbeszoritása.

A mostani nagy világháborúban 
vállalt szerepünk történelmi hivatás 
Senki sem vonja ezt kétségbe. Am 
ez a történelmi hivatás csak akkor 
valóság, csak akkor hatóerő, ha a 
nemzet minden kicsi és nagy tagiá- 
tan elevenen él, tettekben megnyil­
vánul.

Erre figyelmeztet bennünket a tör­
ténelmi óra. ___

POLYAK ISTVÁN

liagpilferü hovédestet 
rendezett Biharkeresztesen 

az Egyesüli NSi Tábor 
és Levente Egyesület

Ditrói Csiky Ödönné központi 
vezető mondott beszsdot 

az ©leadáson
Nagyvárat/. Saját tud. Az Egyesült

Nói Tábor biharkeresztesi szervezete és 
, Levente Egylet nagyszabású honvéd- 
estet, erndezett vasárnap délután 6 óra- 
kor a Kulturház nagytermében. Az elő­
adás jövedelmét, a biharkereszteei hon­
védek tollmellénnyel való ellátására 
szánták- Az ünnepségen a központból 
megjelent Ditrói Gsiby Ödönné, Az ün­
nepség a himnusszal kezdődött, amelyet 
a leventék zenekara adott elő. Az üti- 
npség megnyitó beszédét Szigety .Tolja 
postamesternő mondotta. Beszédében rá­
mutatott arra, hogy mit jelent az itt­
honiak segítsége a honvédek szamara.
\ megnyitó beszéd után Antal Albert 
és Szabó Gizella szavalt, majd Zilabv 
I a jós mese játékának előadása követke- 
7rtt, A mesejáték előadása után tartot­
ta meg- előadását Ditrói Csihy Ödönné 
központi kiküldött. Előadását lelkes 
tapssal jutalmazta a nagyszámú közön­
ség. Az előadás második részében tré­
fás jelenetet adtak elő, • utána pedig 
tánc volt.

Az előadás megrendezésében nagy ré­
sze volt Boda Ferenc református lelkész, 
levente-egyleti elnöknek. Szigety Jolán 
postamesternő a helyi szervezet vezető 
lőnek. Hidassy Pál m. kir. századosnak 
Horváth András zászlósnak.

Nagyon sokat köszönhet az Egye.-iiU 
Női Tábor mozgalma a járási szerveret 
elnöknőjének, Hegyessy Cergelvriének. 
aki példa« buzgalommal karol fel min­
den hazafias ügyet.

Ditrói Csihy Ödönné tizenkét toll- 
Bj/dlcnyre való anyagot hozott a köz 
poí tból. Ezeket Biharkeresztesen fogják 
elkészíteni és hiharkereeztesi hon\ éjek­
nek nóvreszóióan fogják elküldeni.

Kérhetik a jegyesek a háborúban, 
vagy háborúval és háborús 

veszéllyel kapcsolatos események 
következtében meghalt vőlegényük 

nevének felvételét
A Hivatalos Lap január 24 száma 

közli a m kir. minisztérium 430— 
1943. M E számú rendeletét amely 
lehetővé teszi a háborúban, valamint 
a háborúval vagy a háborús veszély- 
lyel kapcsolatos események követ­
keztében meghalt személyek nevének 
jegyesükre való kivételes átruházá­
sét.

A rendelet szerint a menyasszony, 
akinek katonai szolgálatot teljesítő 
vőlegénye a háborúban, — ideértve a 
kárpátaljai és a délvidéki területek 
felszabadításával kapcsolatos hadmű­
veleteket is — vagy a háborús ve­
széllyel kapcsolatos események kö­
vetkeztében meghalt vagy eltűnt és 
holtnak nyilváníttatott kérheti annak 
a megengedését, hogy meghalt vőle­
gényének nevét akként, viselje, mint­
ha ainnak a felesége lett volna.

Kiskoru menyasszony kérelméhez

törvényes képviselőjének hozzájáru­
lása szükséges.

A kérelem tárgyában a belügymi­
niszter az igazságügyminiszterrel 
egyetértve határoz.

A névviselést csak akkor lehet 
megengedni, ha a hősi halálra vonat­
kozó megjelölést a halotti anya­
könyvbe bejegyezték, továbbá, ha a 
meghaltnak kimutathatóan komoly 
szándéka volt a kérelmezővel házas­
ságot kötni és ennek nem állott útjá­
ban valamely elháríthatatlan házas­
sági akadály, a névviselés pedig a 
meghalt iránti kegyelettel a közerköl- 
csiség szempontjából nem ellenke­
zik.

A névviselés megengedése . a név- 
viselés jogán felül a házasságkötés­
ből folyó egyéb jogokon nem ad 
igényt. A névviselés engedélyezését 
a nő kérelmére a születési anyaköny- 
vében fel lehet jegyeznirviöiwiu uituyQaböuijy ovivnu.«— ------------- - —-

Ünnepi gyűlésen emlékezett
meg Károly Irénről az Elektro 

technikai Egyesület
Anyaghiány miatt nem indulhat meg a nagyváradi 

villamosam kiépítése. — Dr. Pétery István 
és Balyi Károly előadása

Nagyvárad. A Magyar Elektro- 
technikai Egyesület nagyváradi cso­
portja szombaton délután 6 órakor 
dísz-szak ülést tartott a városháza köz­
gyűlési termében- A diezulest vitéz 
Fétery István m. kir. iparügyi osz­
tályfőnök, az, egyesület elnöke nyi­
totta meg. Ezután a városi tisztvise- 
ők köréből alakult énekkar S o ó s 

András karnagy vezényletével a Ma­
gyar Hiszekegyet énekelte el-

Az ünnepélyes megnyitót követően 
vitéz Fétery István ismertette a 
Magyar Elektrotechnikai Egyesület 
eddigi munkásságát és’ jövőbeni cél- 
tüzeseit.

— Hasonlóan az összes külföldi ál­
lamokhoz — mondotta — Magyaror­
szágon is megalakult az elktrotech- 
nikusok szövetsége, hogy a tökéletes 
egyetértés és teljes munkaközösség je­

gyében dolgozzanak az elekktrotecbni- 
ka tudósai a kereskedőkkel, tisztvisc 
löi a munkásokkal & elméleti és gya 
korlat! tapasztalataikat felhasználva 
tájékoztassák a közönséget és szolgál­
ják a közösség érdekeit. Tudósaink, 
— mondotta a továbbiak során — 
állandó összeköttetésben voltak a kill 
földi kísérletezőkkel s sz átvett ered­
mények értékeit felhasználva igyekez­
tek fejleszteni hazánkban az elektro­
technikát. melynek ipari és számos 
más irányú fontosságát talán felemlí­
teni is feleslegei. A háború ezeket a 
kapcsolatokat részben megszakította, 
reméljük azonban — fejezte be vitéz 
Péten” István elnöki ismertetését —, 
hogy az általános megbékiilés ideje 
elkövetkezik és ismét együtt, dolgoz­
hatunk minden külföldi szaktárssal a 
közös cél érdekében.

tok megkezdése a jelenlegi anyai 
hiány miatt a legkevésbé sem ajánla 
tos. A Kilátásba helyezte azonban, 
hogy ennek a leküzdése esetén még a 
háború befejezte előtt megindulhat a 
nagyszabású kiépítés.

A lelke* hangulatban lefolyt disz- 
gyűlés a Himnusz eléueklésével ért vé­
get.

Ünnepi összejövetelt 
tartott Szent Norbert

harmadik rendje
Nagyvárad- Saját tud. Népes ülést tar- 

ton vasárnap délután 3 premontrei gim­
názium egyik termében Szent Norbert 
harmadik rendje- Az ülésen megjelent 
Fiedler István püspök- dr. Cziffra Rá ­
mán főispán. Cziffra Berta- mint a Ka­
tolikus Nószövetség elnöknője, Horváth 
Árpád, Meltau István pápai kamara-. 
P. Somhegyi Veremund kapucinus ház. 
főnök, dr. Nagy János bíró és neje. 
dr. Oszvald Arisztid premontrei házfő. 
nők és igazgató és még sokan masok.

Bevezető ének után Szilágyi M. Dó­
zsa vázolta a történeti és lelki indító- 
okokat, amelyek a harmadik rendet 
1937-ben létrehozták. A rend létéért va­
ló küzdelme és a rendnek a teljes élet 
után való törekvése adta a gondolatot 
és indította a vezetőket a harmadik 
rend létesítésére. Felsorolta _ ezután a 
harmadik rend vezetőségét, Szilágyi. M. 
Dózsa beszéde után Fápp Kornélia pnr 
jelnő, Henning József alperjel és Dobrn 
Erzsébet pénztáros és oltárnővér elő- 
adása, továbbá Frencsel Ferencné ellen­
őr szavalata következett. Szilágyi M. 
Dózsa igazgató Dobra Erzsébetnek cm- 
lékképet adott át a templom érdekében 
viselt tiz éves hűséges szolgálat megjn- 
talmazására.

Cziffra Berta kedves szavakkal üd­
vözölte a harmadik rendet a nőszövet, 
ség nevében, majd Fiedler István püs­
pök szólt a közönséghez és a harmadik 
rend tagjaihoz. A tanítás, a példa es n 
szent élet nagy jelentőségéről beszélt es 
ajánlotta az engesztelő« gyakorlását.

A szép ünnep a pápai és a nemzeti 
himnusszal ért véget. Utána F>edlrt 
István püpsök tartotta meg az esti is­
tentiszteletet. amelyen ünnepélyes Ve ni 
Sancte keretében iktatta be a harmadik 
rend tisztikarát és Isten áldását kérte

Elsőkben gyűltek össze a visszatért városok közül
Nagy tetszéssel fogadóit beszed 

után dr S o ó s István polgármester 
Nagyvárad város közönsége nevében 
örömmel üdvözölte vitéz Fétery Ist­
ván iparíigyi osztályfőnököt s hangsú­
lyozta, hogy ez az összejövetel annál 
jelentőség teljesebb, mert az Elektro­
technikai Egyesület a visszatérés óta 
első Ízben Nagyváradon tart disz-gyű­
lést a visszatért városok között.

Vrszinyi Pál mérnök és Bazilli Mi- 
hály, a nagyváradi villamos müvek 
igazgatója szólaltak fel ezután, majd 
fíalyi Károly premontrei tanár tartott 
adatokban gazdag és minden részleté­
ben érdekesen feldolgozott előadást a 
nagyváradi premontrei re ni nagyne­
vű fizikus paptanáráról. Károly Irén­

ről- aki — önálló kísérletein kívül — 
a nagyváradi villamosművek létesíté­
sében és fejlesztésében is jelentős 
munkát végzett s rendkívüli erednie 
nyékét ért el.

Az Elektrotechnikai Egyesület, ne 
vében Balyi Károlvnak vitéz Fétery 
István köszönte meg a tartalmas elő 
adást, majd Bazilli Mihály villamos- 
művi igazgató javasolta, hogy Károly 
Irén emlékét a város öeztöndijjul, 
V32v p-icileg emlékéremmel örökítse 
meg.

Szóba került a disz-szakgyülés so 
rán a nagyváradi villamosművek ki­
építési terve is. Erre vonatkozóan 
vitéz Fétery István iparügyi osztály­
főnök kijelentette, hogy a muitkála-

reajuk.

15 men helül In keli 
szállítani a Nagyvárad 

részére hintáit famennyi­
séget

A agyvárad. Sajat tud Az elmúlt hé- 
*en faértekezletet tartottak a városhá­
zán s a polgármester közbenjár! Buda­
pesten a város részére kin ‘alt famer.,1> i- 
6ég leszállításának megsürget éas érdeké­
ben. A közellátási minisz'ériiiro toofl 
éitesítette dr. Sods István polgármester', 
hegy határozottan felszólította Szatm.u 
vármegye alispánját. fazekas Gyor-i 
avaefeisöfalusi erdőtulajdonost es 3_ B - 
szadi Erdőipari R- T.-got, bogy lő ni- 
pon belül szállítsák le a Nagyvárad ' ■ 
ro» részére kiutalt famennyiséget. 
Amennyiben ennek a szigorú intézked­
nek nem tesznek eleget, úgy a közellá­
tási minisztérium a közellátási ' ’*'* 
lyeztetó cselekmény miatt bűnvádi I 
jelentést tesz ellenük. Értesítette égi h 
a közellátási minisztérium Szilágy var' 
megye alispánját, hogy a Laroche é-
Darvas régnél lefoglalt famennyisestrt
oldja fel.

X
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Nem csökkenő hevességgel folyik
a keleti téli csata

Nagy ellenséges erők rohamai omlottak össze a Don és Donee 
között. Több szovjet páncélos osztagot bekerítettek és felmor­

zsoltak a németek

Fontos hágókat és magaslati állásokat foglaltak 
el Tuniszban a tengelycsapatok

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti 
a Führer főhadiszállásáról. A véderő 
főparancsnoksága közli: A téli csata 
nem csökkenő hevességgel folyik. A 
déli arcvonal tervszerű megrövidíté­
se során az északkaukázusi harcok 
színtere áthelyeződött a Kubán folyó 
vidékére. Kaukázus nyugati részében 
német hegyivadászok és szövetséges 
csapatok a légierő hatásos támogatása 
mellett visszaverték az ellenséget ki­
indulási állásaiba. A Don alsó folyása 
mentén német gyorskötelékeknek si­
került egy erős ellenséges erőcsopor­
tot visszaverni. Stalingrádnál nagy el­
lenséges tömegek további betörése 
következtében nyugati irányban kiszé­
lesedett a helyzet. A védők mégis tö­
retlenül kitartanak, bár a város kö­
rüli gyűrűt elszűkítették. Hősi har­
cokban nagy ellenséges erőket leköt­
nek és már hónapok óta akadályoz­
zák az ellenség utánpótlását egyik 
legfontosabb ponton, összeomlottak 
a Don és Donee között is a nagy el­
lenséges erők rohamai is. 16 ellensé­

ges páncélkoosit megsemmisítettünk. 
Az Ilracn-tótól délre több katlancsa­
tában mégsemüvisíti'l l.. ik egy ellensé­
ges erőcsoportot. A Ladoga-lótól dél­
re váltakozó harcok folynak. Az arc­
vonal mindenütt kibírta az ellenség 
nyomását. Friss ezredek kivetették az 
ellenséget állásaiból. Tripolisztól nyu­
gatra szombaton felderítő előretöré­
seken kivid különösebb hadművelet 
nem volt. Tuniszban meghiúsítottuk 
az ellenség támadásait, amelyek a né­
met-olasz csapatok által a legutóbbi 
napon elfoglalt magaslatok ellen irá­
nyultak. Sok hadifoglyot ejtettünk és 
hadianyagot zsákmányoltunk. A légi­
erő egy éjjeli támadása következté­
ben Bonc kikötőjében terjedelmes tü­
zek keletkeztek. A nyugati megszállt 
területek ellen végrehajtott ellenséges 
támadások során, továbbá Németor­
szág felett 16 ellenséges gépet lőttek 
le. Gyors német harcigépek nappal 
nehéz bombákkal Anglia déli részé­
nek hadifontosságu célpontjait támad­
ták és felgyújtottak ezy ellátó üzemet.

hősies védelme 
nagyfonftosságu a többi arcvonal 

szempontjából
Berlin. (MTI.) A Nemzetközi Tájé­

koztató Iroda jelenti a keleti harctér­
ről: Stalingrád védőinek hősi küzdel­
me előretolt állásokban folyik olyan 
arcvonal előtt, amely mindjobban 
megszilárdul. Ebben a hadműveleti 
sikerben, amely nagy akadályt jelent 
az egész bolsevista támadási hullám­
nak. a német védősereg kitartása el- 
mulbatatlan dicsőséget szerez. Minde­
nütt visszavetették szombaton is a tá­
madókat, csupán egy helyen sikerült 
súlyos harcok után betörniük egy kes­
keny zakaszon. Az északi és déli har­
ci szakaszon csak elkeseredett harcok 
után vonták vissza az előretolt né­
met csapatrészeket a megrövidített ál­
lásokba, amelyeket minden további 
támadással szemben megvédelmezteK- 

Rendkívül fontos a stalingrádi hő­
sies ellenállás a többi arcvortal védel­
me szempontjából. A Kaukázus keleti 
részében teljesen biztosították és ren­
dezték a visszavonuló csapatok ellá­
tását. A manicsi arcvonalon több 
szovjet páncélos osztagot bekerítet-

kísérletük után, hogy Bőmmel hadse­
regét bekerítsék és megsemmisítsek. 
abbahagyták a kísérleteket. Montffo■ 
mery így nem érte el kitűzött célját 
és a legutóbbi napok brit veszteségei 
megmutatták, hogy Rommel koránt­
sem vesztette el ütőerejét. Ennek kö­
vetkezménye, hogy Montgomery le­
mondott további üldözési és be-kerí- 
tési kísérleteiről. A tengely csapatok

utánpótlása egyre erősbödik, míg az 
angolok ellátási nehézségei növeked­
nek. Erre vall az is, hogy a brit légi­
erő szombaton Észak-Afrikában telje­
sen tétlen volt.

Róma. (MTI.) A Stefani jelenti: A 
Vor#» (tItalia hangsúlyozza, hogy Tri- 
polisz kiürítése teljes rendben tör­
tént a régóta elhatározott terv sze­
rint. A tengelycsapatok által Tunisz­
ban elfoglalt új hadállások előnyei­
ről összefoglalóan a következőket ír­
ja: 1. A tengelycsapatok meg mindig 
erősen tartják magukat Észak-Afriká- 
ban. 2. Könnyűszerrel kaphatnak 
utánpótlást Olaszországból. 3. A Föld­
közi-tenger még mindig zárva van az 
angolszászok elől. 4. Az angolszász 
tengeri, légi és szárazföli erők továb­
bi súlyos csapásokat szenvednek a 
Földközi-tengeren. 5. A tengely Tu­
niszban elfoglalt új hadállásai ilyen 
körülmények között új földközi-ten­
geri hadműveletek kiindulási pont­
jaiul szolgálhatnak. Mindezzel az el­
lenfél is tisztában van, mert az angol­
szász sajtó is elismeri, hogy az észak­
afrikai háború a kezdet kezdetén van-

Továbbra is fenyegetik a
Ausztráliát

tiink és csaknem teljesen felmorzsol­
tunk. A Dontól északra visszavertük 
a bolsevisták elszigetelt támadásait és 
több helységet elfoglaltunk. A közép 
ső szakaszon olasz csapatok sikeresen 
ellenállottak a bolsevista támadások 
kai szemben. Az Ilmen-tónál bekerí­
tett szovjet csapatok kétszázötven fo­
goly kivételével megsemmisültek. A 
Ladoga-tótól délre a szovjet főként a 
Névánál folytatta támadásait, de ezek 
a támadások mindenütt meghiúsultak. 
A német légierő mindenütt támogatta 
a földi hadműveleteket és súlyos ká­
rokat okozott a szovjet utánpótlási 
mozdulataiban.

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti: 
Német páncélos erőknek a Don-vidé- 
ken január 23-án sikerült egy gépesí­
tett szovjet hadtest jelentős részét 
megsemmisíteni. Má:,helyen nemet 
csapatok teljesen bezártak egy ellen 
séges erőcsoportot és megsemmisítet­
tek. Ezen a szakaszon lezajlott pán­
célos csatákban az ellenség 53 pán­
célkocsit vesztett

A.msz,terdamból jelentik: (MTI) A 
Német Távirati Iroda jelenti: A brit 
rádió jelentése szerint az ausztráliai 
közellátásügyi miniszter beszédében 
hangoztatta, hogy a japánok továbbra 
is fenyegetik Ausztráliát.

Genf. (MTI.) A Német TI jelenti: 
Londonból jelentik: Az egy hónap óta 
tartó szárazföldi és légiharcok árán 
sem sikerült Burma déli határvidé­
kén a japánokat elűzni állásaikból — 
jelenti a Daíy Mail kiilöntudósítója. 
Á japánok azonnal felfognak minden 
rohamosztagot és vagy azonnal meg­
semmisítik azokat, vagy menekülésre 
kényszerítik őket. A japánok a gueril­
la harcmodorban is fölényben van­
nak az angolokkal szemben.

Tokió. (MTI.) A Német TI jelenti: 
A Domei-iroda észak-kínai jelen lese 
szerint a nemzeti kínai kormány 
egyik hadtestének 22 dandárja súlyos 
nvole órás harcban a csungkingi had­

seregnek Sankviang (Santung tarto­
mány) környékén levő 4300 főnyi 
erejét megsemmisítő harcban meg­
verték.

Félórás légitámadás 
Bone ellen

Berlin. (MTI.) A Német TI köz­
lése szerint német nehéz harci repülő­
gépek január 25-re virradó éjszaka 
az algiri Bone kikötő berendezései el­
len intéztek támadást, amely fél óra 
hosszat tartott. A gépek bombáikat a 
rakpartokra és rakodóberendezésekre 
dobták le. Hatalmas tüzek keletkez­
tek és a lángok egyre jobban terjed­
tek. A kikötőből hatalmas robbanások 
ballattszottak. Más nemet gépek Al­
gírra és Tunisz határvidékén lévő el­
lenséges támaszpontokra dobtak bom­
bákat.

Uiabb háborús intézkedések 
az angolszász államokban

Nem sikerült az angoloknak 
Rommel bekerítése

Berlin. (MTI.) A Nemzetközi Tájé­
koztató Iroda jeleli az északafrikai 
harctérről: A tuniszi hadszíntéren a 
tengely csapa tok szombaton rohammal 
elfoglaltak több hágót és magaslati ál 
lást. Ezekben a harcokban sok száz 
foglyot ejtettek és jelentős hadianya­
got zsákmányollak. Veresen vissza­
verték az amerikai szolgálatban álló

francia idegenlégió és a benszüiütt- 
esoportok két nap óla tartó kitörési 
kísérleteit. Bon Arada mellett az an- 
n-olok tüzérséget vonultattak fel. ami 
hői arra lehet következtetni- hogy 
meg akarják újítani támadásukat. Lí­
biában a brit 8-ik hadsereg síi’ ■». 
veszteségekkel járó kudarcának luzo-

, ítvka, begy bárom napi megisim •telt

Amszterdamból jelentik: (MTI) A 
NTI jelenti: A brit. hírszolgálat szerint 
az alsóházban kijelentették, hogy a 
legközelebbi hónapokban újabb sze­
mélyeket köb behívni katonai szol­
gálatra Valamennyi nélkülözhető 
tisztviselőt behívnak, mert nem áll 
más forrás rendelkezésre a munkaerő- 
szerzésre. Behívják azokat is, akik­
nek sikerült eddig a törvény rései 
közt kibújni a szolgálat alól.

• Amszterdamból jelentik: (MTI) -\ 
NTI jelenti: A brit hírszolgálat jelen­
tése szerint Wichard. az Egyesült Ál­
lamok földművelésügyi minisztere ki­
jelentette. hogy 1943-ban az eddigi­
eknél súlyosabb intézkedéseket hoz­
nak az adagolás terén Felszólította 
az Egyesült Államok lakosságát, hogy 
újabb korlátozásokat annak az árnak 
egyrészeként tekintsék, melyet az 
Egyesült Államok fizetnek a háborús 
erőfeszítések terén.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A 
NTI jelenti: A brit hírszolgálat wa­
shingtoni jelentése szerint Hull kül­
ügyminiszter sajtóértekezleten kije­
lentette hogy az Egyesült Államok 
Kormány a legalább pillanatnyilag 
nem szándékozik megszakítani a dip­

lomáciai viszonyt Finnországgal.
Stockholmból jelentik: (MTI) A Ste­

fani jelenti: Newyorki jelentés sze­
rint a tüzelőanyag adagolását tovább 
építették ki. Virginia és más államok­
ban februártól kezdödőleg bevezetik 
a szeszesitalok adagolását.

Helyreigazít a Magyar 
Tsvrati Iroda tm wvmsF

jirendellsére
A M. T. I. nagyváradi kirendelt­

sége az. alábbi helyreigazítást közli:
A M. T. I. helyi kirendeltsége 

péntek esti kiadásában a német 
hadijelentés egy mondatát hibá­
san közölte. A hibás mondat sze­
rint Bizertát és Hóm sót kiürítet­
ték a tengelycsapatok, A helyes 
szöveg szerint nem a tuniszi Bi­
zertát, hanem a tripoliszi Mizu- 
rátát ürítették ki a tengelycsapa­
tok. A nagyváradi Estilap és a 
nagyváradi Erdélyi Néplap va­
sárnapi száma ezt a téves szövr 

I get közölte.
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MAGYAR LAPOK

Ultase^täk
Ennek a foglalkozásnak a romantiká­

ját senki sem énekelte még meg. Por- 
tré.ját. sem festette meg valamelyik vi­
lághírű festő. Tudtommal színdarabot 
sem irtok róla. A középkorban sem tó- 
mörültek céhekbe s később a kapitalista 
rendben sem tätest tritt számukra senki 
szakszervezetet. Nem tud róla a társa- 
dalrrri mozgalmak históriája, hogy valaha 
is jogokat követ éltek volna a maguk 
számára. A rendi alkotmányok, a szőrié- 
fi 5 megújulás tervezetei is csak szó- 
képnek használják, jelezvén vele a- em­
beri foglalkozások legalacsonyabb jatt az 
utcaseprőtől a mtnr.sst.erig ■. •

Pedig sokan. vonnak es nélkülözhetet­
lenek a civilizált élet számára. Elnéz- 
tem őket nyáron, amikor a hajnak árak­
ban már munkába ásottak és tisr'ára 
kefélték az ébredő város úttesteit, hogy 
„ reggel hivatalába, üzletébe, dolgára 
siető polgár élvezettel legeltethesse sze­
mét a nagy tisztaságon. Nagy pamacsot- 
hoz hasonló seprűvel kavarták a nehéz 
port. s a fejük búbja sem látszott ki 
belőle Minden mozdulat egy szippantás 
, minden szippantás sokezer porszem 
az. utca hulladékaiból * gyalogos zseb­
kendőt szorított orrához, míg a feha- 
„art felhőkön beresr.tülküzdötte magát,
, biciklista pedig visszatartotta léleg­
zését, amit átrobogott rajta. Csak az ut­
caseprő maradt benne tovább s a fel­
kavart. felhő haladt vele tovább seprője 
nyomán.

Ősszel a lehűli ott faleveleket kotorja 
Össze kis kupacokba, maid a kis kupa­
cokat nagy halomba gyűjti. Igen. es 0% 
ö sorsa: az élet maradékát, a hulladékot 
eltüntetni. Utolsó rezgés lenni az élet 
ritmusában. Izzó napsütésben, porban, 
szakadó esőben, sárban, latyakban min­
iig kézben kell tartani a seprőt. Télen 
a jégvágói, a lapátot. Tavasszal óba- 
dóskor a vízfolyását figyelni, hogy utat 
találjon magának a csatornába-

Hajnaltól estig mindig nyitott, szem- 
tnel áll megvetett, munkája frontján az 
utcaseprő ...

4r, egyiket., ni Öregebbiket már évek­
kel ezelőtt, megismertem. A Püspöki Fa­
lóin környékén teljesített akkor is szol­
gálatot. Nem tudom, hogy egyedül áll-e 
a- életben, vagy öreg anyókája, gyerme­
kei is vannak? Inkább magánosnak gon­
dolom, mert. nyáron ebédjét é.s vacso­
ráját ü a Püspök-kert valamelyik bok­
ra alatt, fogyasztotta el. Hosszú ideig 
kitartott egy-egy árnyas bokor mellett. 
Ide raktározta el szerszámjait is: a 
seprőt, a lapátot, a talicskát. Meleg 
nyári éjszakákon itt is aludt. Olyan ott­
honosan járkált, a Püspök-kertben, mint­
ha otthona lett volna.

Az egész környéket szépen rendben 
tartotta. Kora hajnalban kezdte el 
munkáját a Káptalan-sor egyik végén és 
reggelre takaroson felseperte az égés 
igéiét úttestet. Olyan korán csinálta, 
hogy nem. sokat, kellemetlenkedett a fel 
vert porral. Ha jött az öntözökocsi, be­
terelte a palota udvarára is és a locsolás 
után szépen, módosán, takaroson végig­
seperte a bejáró utat. Mert hát hála is 
von a világon!

4 palotában mindenki ismerte. No 
meg a pincében is. Ide is lelátogatott 
lehetőleg naponta. Amikor volt pénze 
reá. Mindig láttam, hogy miben tanti- 
hál. amikor a literes fehér üveg kidu­
dorodott kabátja alól. Szemérmesen szo­
rította magához és nagyokat pislogva 
igyekezett le a lépcsőkön. 4 teli üveg­
gel azután a ..lakosztályához" sietett és 
a bokor hősében lassan kiszopta tar­
talmát. Ilyenkor a szokottnál is élén- 
tecbh vörös színben játszott ar. arca és

az orra. De mindig tisztelettudó én ro­
konszenves volt.

Az elmúlt ősszel nagyon rossz bőrben 
láttam. Nagyon meggörnyedt talicská­
zás közben. 4 seprőt is lassabban len 
dilrtte. Nyári ruhája lóié egy vastagabb 
kisbabától húzott. A pincéből is elma­
radt. A télen azután eltűnt a láthatár­
ról. Nem tudom, mi történt vele, de ér­
zem, hogy hiányzik. Ha kifordulok a pa­
lota kapuján, önkéntelenül is kerülne- 
zek. hogy rákössöntsek. Nehezen logom 
elfelejteni. Számomra a zimankös tél, 
a rügyfakasztá tavasz, a forró nyár. az 
esős ősz az öreg utcaseprő alakja karé 
csak alapszint fest most is. ahogy or 
emlékezésben megjelenik a bejárat re­
mek bekovácsolt kapujának keretében . . . 

*
4 másik még egészen fiatal. Most is 

szolgálatot teljesít. A Lukács György 
utcától a Gerliczy utcáig terjedő főut­
cái porció az övé. Nyáron sohasem tud­
tán megelőzni. Akármilyen korán in­
dulton el, mindig munkában találtam. 
Szaporán kezelte a seprűt és még siapo-~ 
rákban kotorta fel a nagy hosssúnvelű 
gytijtötapátra a szemetet. Olyan gondos, 
sággnl dolgozott, mintha bálterem lett 
volna az egész. utca. Tiz méterre is 
utánament egy kis szemétcsomónah, ha 
észrevette.
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mentem valahová. Ilyenkor rác senget- 
tem a villamos sínek között Jo utca­
seprőhöz illő nyugalommal fel sem vette 
, ha elsuhantam mellette és tréfásán 
leszóltam vaspari pániról. hogy elütöm. 
— nagyfel öntudattal rágott vissza: ne­
kem szolgálatom van itt. uram! Igen 
igy mondtat uram! Olyan hangsúllyal, 
hogy behúztam tőle a nyakam es sietve 
peilálostam tovább. _

Ősszel a levelekkel sok baja volt, 
egyébként kevés volt a lacspocs A hi­
deg beálltával minden ruhadarabja' ma 
gára szedett. Szép, magassarkú. boka 
sárgaszinü cipőt kente" valahonnan 
a kopott st.ru rnadrágját a harisnyába 
húzta Kisbabát.ja fölé foltozott, vasta­
gabb gúnyát húzott. Fülét kendővel ko- 
tótte be és a kendő fölé púpozta ócska 
kalapját.

Szögletes arcából vörösre csípve vág 
ki hegyes orra Keret, zsebébe sijlyeszt- 
ve. seprőjével a hóna alatt áll topogva 
a vártán támadásra készen. Ahogy az ol­
vadás megengedte. jégvágóval vetette 
magát az utcát borító páncélra. Olyan 
dühösen ámította, mintha legádázabb 
ellensége lett volna. Délben már egy le 
folyó mellett láttam. amint haditaná­
csot tartott eszével. Úgy mérte végig a 
terepet, mintha az életéért kellett volna 
Ütközetet vívnia.

Valahányszor elmegyek mellette, min­
dig hozzá hasonlítom, magam egy kicsit 
és megkérdem: a magam dolgába v" 
tem-e annyi lelhet, mint magáéba bará­
tom. a fiatal utcaseprő, akit Nagyvárad 
egyik legderekabh tiszt viselőjének tar 
tok. (piccolo.)

Módosították 
mm Erdélyre wosiatkozó 
OTI-rendelkesóseket

1943 december 31-éig kel! bejelenteni a román 
időkből a betegsegélyzőve! szemben 

jennél!© igényeket
Kolozsvárról jelentik: Az Erdélyi 

Párt országos központja a vidéki tago­
zatok jelentései alapján részletes emlék­
iratot intézett a belügyminiszterhez, 
amelyben ismertette, hogy az Országos 
Társadalombiztosító Intézettel kapcsola­
tos Erdélyre vonatkozó rendelkezések 
nem elégítik ki mindenben az erdélyi 
kívánságokat. Konkrét eseteket hoztak 
a miniszter tudomására, amelyek azt 
bizonyítják, hogy nagyon sok érdemes 
magyar e.tober ne.m juthat OTl-járuléká- 
hoz a rendelkezés hézagai miatt. A mi­
niszter több ízben tanácskozott az OTT 
val kapcsolatos kérdésekről az Erdélyi 
Párt törvényhozóival és ezeknek ered­
ményeképpen kiegészítő rendelkezést 
bocsátott ki, amely mindenben megfő 
lel az erdélyi kivánalmaknak- A nagy' 
fontosságú rendeletet 500''1943. M. E 
szám alatt adták ki és ez a rendelke­
zés módosítja az öregségi, rokkantsági, 
özvegység! és árvasági biztosításnak, va 
lamint a bdnyanyugbér biztosításnak a 
visszacsatolt keleti és erdélyi területe 
ken a 200/1941. számú rendelet egyes 
intézkedéseit.

A 200/1941. számú eme rendelet ki 
mondja, hogy a román társadalombizto 
sításban szerzett jogokat (igényeket és 
várományokat) csak akkor kell elismer­
ni. illetőleg kielégíteni, ha a szolgálta 
t.ásra jogot szerzett személy az 1910 
évi augusztus 30, napján a Romániátó 
a magyar Szent Koronához vioezac*aro!t 
területen állandó lakhellyel hír. Az új 
rendelet ezt a jogot azokra i* kiteije-r 
ti. akik az 1940. évi június hó elző

napjától az 1942. évi december hó 31 
napjáig eltelt időben lakóhelyüket Ro­
mánia területéről akár a visszacsatolt 
területre, akár Magyarország egyéb te­
rületére helyezték át. Intézkedik a rep 
delet azoknak jogviszonyától is, akiket 
magyar kormányhatósági intézkedéssel 
bármely időben Románia területére 
akar a visszacsatolt területre, akár Ma­
gyarország egyéb területére helyezték 
át. Intézkedik a rendelet azoknak jog 
viszonyáról is, akiket magyar kormány 
hatósági intézkedéssel bármely dobén 
Románia területéről Magy a forszig terű 
leiére telepítettek. Ezeknek jogát is 
el kell ismerje az OTL A szolgáltatásra 
kötelezett intézmény cask abban az eset 
ben köteles jogokat elismerni, vagy 
szolgáltatásokat folyósítani. ha az 
eevébként igényjogosult Magyarország 
területén lakik.

Erdélv területén sokszor érdekelt ma­
gyar ember fogadja megelégedéssel a 
minisztérium döntését, amely régóta hú­
zódó jogi vitákat döntött el.

Intézkedik a rendelet azoknak köve­
teléseiről is akiknek járadékát a román 
társadalombiztosítási szervek megálla- 
pították. de az illetékes magyar bizto­
sítási szervek még nem folyósították. 
Ezeknek a még nem folyósított járadé- 
kik (nyugdijak, nyugbérek) iránti igé­
nyüket legkésőbben az 1943. évi decem­
ber hó 31-ik napjáig kell bejelenteni. 
Ar 1942. évi december hó 31. napját 
követő időben történt telepítés eseté­
ben pedig a Magyarországra költözés 
napját követő egy évig lehet az illetékes
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magyar társadalombiztosító szervektől 
kérni. A batáridő elmulasztása esetében 
a kérvényeket úgy kell elbírálni mintha 
a román társadalombiztosítási szervek­
nél gz igénybejelentés és a határozat­
hozatal nem történt volna meg.

ídám Jenit a Zeneművészeti 
Főiskola tanára a magyar 
népzenéről tart előa ást 

s szabadegyetem legköze­
lebbi előadásén

A Szabadegyetem vezetősége lapunk 
útján értesíti közönségét, hogy a sza- 
badegyetemi előadások ismét csütörtöki 
napokon tartatnak- A legközelebbi elő­
adásra folyó hó 38-án. csütörtökön dél 
után 6 órai kezdettel kerül sor. A ma­
gyar népzene kiváló ismerője, művelője 
és terjesztője, a Rádióból jólismert 
Adóm Jenő. a M. kir. Zeneművészeti Fő­
iskola tanára az előadó, témája: a ma­
gyar népzene. Az elmúlt pénteken Sik 
Sándor professzor a magyar költészet­
ről. annak lelki vonatkozásairól tartott, 
lebilincselő előadást. Ádárn Jenő tanár 
előadása nem kevésbé érdekesnek és 
hangulatosnak ígérkezik. Előadásának 
vázlatát lapunk útján fogjuk még i*n-,»-. 
telni-

Szakmai értekezleteit 
a Hivat? {szervezetbe®
Nagyvárad. A Hivatásszervezet­

ben tömörült perzsaszövő szakmai 
csoport tagjai január 27-én este 7 
órakor értekezletet, tartanak, melyre 
minden tagot, elvár a Vezetőség.

A Hjvatásszervezetbe tömörült ci­
pészek vezetősége január 29-én este 
7 órakor értekezletet tart, melyre 
minden tagot okvetlen elvár a Veze­
tőség.

A Hivatásszervezet felhívja mind­
azon munkásteetvéreket és testvemé- 
két, akik részt akarnak venni a Re­
pülő Műkedvelő Gárdában, jelentkez 
zenek minden hétfő, szerda és péntet 
este 6 órakor a Szervezet irodájában. 
Teleki-utca 9. sz-, I emelet.

A Hivatásszervezetbe tömörül' 
cukrászok vezetősége február Ten. 
hétfőn este 7 órakor fontos érteke?, 
letet tart, melyre minden tagot okvei 
len elvár a Vezetőség.

Folyóirat-szemle
a———p■—■——■—I« ■■ «RigB£ gggHgg

MEGJELENT A PASZTORTÜZ. Meg­
jelent a Pásztor tűz buszoukilcncedik 
évfolyamának januári száma- Erdély 
legrégibb irodalmi és művészeti folyó­
iratának új «rámában Vásárhelyi Z 
Emil vezetőcikkét olvassuk Cs Szabó 
László „Haza és nagyvilág“ c. könyvé­
ről. Gál István a magyar-borvát kultu­
rális kapcsolatokról közöl értékes ada­
tokat. Janovie# Jenő emlékezést ír Esi- 
ky Gergelyről. Tóth Endre, Puszta Sán­
dor, Ádám Zsigmond versekkel szere­
pelnek. Angel Keralijrsev bolgár író 
novelláját B. Sima fordításában olvas­
suk. Parajdi Incze Lajos, Molter Ka­
roly könyvkritikákat ir. Maksay Albert- 
Hecrke Béla, Kéki Béla, Olajos István 
képrőművészeli, zenei és színházi «rem­
iét ad- A gazdag tartalmú folyóiratot Gy- 
Szabó Béla, Anrlrn‘*v Zoltán és Szobi av
Sándor rajzai díszítik.
w■■inrmn ......11 ni íii*tt~

Kávébázakhan és vo-idóglokben kérb 
a .MAGVAR LAPOK" et.
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Kihirdetlek Kolozsváron 
a „Mátyás Király Leventéével“
Vitéz Béldy Aíaios országos ifjúsági vezető nagy beszédet mondott

a leventék na^y nemzeti szerepéről
fcola&vijrról. jelentik: \ levente,

intézmény az 1942—43. leveutekikép- 
■téú évet „Matyié király leveutekikép- 
íési évnek" nevezte el. A leveutekikép- 
zéfi év kezdetén a leventecsapatparancs- 
nokok a leven tefog! alkotások keretében 
ismételten rámutattak a nagy magyar 
király uralkodásának jelentőségére. Ha­
zánk történelme szempontjából. Mátyás 
király szelleme a tudományok, művésze- 
tek iránti szeretet, a fekete hadsereg 
világszerte ismert rettenhetetlen bátor­
sága erősíti a magyar leventék szelle­
mét.

A kolozsvári ünnepségekre, leutazott 
a 70 leventéből alakított Országos Le­
vente Művészegyüttes, amely a honvéd- 
legénység. középiskolás, az iskolánki- 
vüH leventék, a polgári és népiskolák 
ifjúsága, valamint Kolozsvár társadalma 
részére külön-kü'ön előadásokat rende­
zett.

Az Ifjúság Országos Vezetője vasár­
nap „ünnepi levente istentiszteletek“ 
megtartása után felavatta a kolozsvári 
postákért utcai „vitéz Horthy István“ 
és a Jókai utcai ..Mátyás király“ levente­
otthonokat. ugyanezen a napon résztvett 
8Z ifjúvezető csapatok tanulmányi őr­
seinek értekezésén, amelyen Mátyás ki­
rályról vitáztak.

Vasárnap a Fő-téren délután fél S 
órakor több ezer főnyi felsorakozott er­
délyi levente e.lőtt ünnepélyesen kihir­
dette a Mátyás király leventekiképzési 
év megkezdését, átadta a csapatzászló­
kat, megkoszorúzta Mátyás király szob­
rát és szülőházát.

A Mátyás király kiképzési év ünne­
pélyes megnyitásán Németország .és 
Olaszország ifjúságának magyarországi 
képviselői is resztvettek-

Vitéz Béldy Ála’os 
ünnepi beszéde

— Eljöttem Kolozsvárrá a nagy Má­
tyás király srJilővárosáha mondotta, 
— hogy Isten nevében, kibírd essem, előt­
tetek a „Mátyás király leventekiképsési 
évetMátyás király eszményi alakját ál­
lítom elétek ebben a kiképzési évben, 
mert a m,agyar történelem számtalan ki­
válósága, között az ő életének minden 
megnyilatkozása példamutató volt nemi- 
zete és ifjúsága számára. Élete a le­
ventetörvények élete volt. Igazságossága 
messze földön híres, melyet mindenkor 
jog és törvény alapján osztott. Korát 
századokkal megelőzve hirdette a mun­
ka étrékél olyan tisztánlátással, mintha 
a mai idők legtisztábban látó vezér­
alakja lenne. Amilyen nagy volt Mátyás 
a katonaéletben olyan nagy volt a be­
ire építő munkájában. Tudta, hogy egy 
nemzetet, az erős kard. mellett a művelt 
emberfő tehet igazán naggyá és élet­
erőssé.

— .4 Mátyás király leventeév alkat- 
mából nemes vetélkedésre hívom meg 
az ország minden leventéjét. Mérkőzni 
fogtok a steilem erőivel. Örssdg-világ 
színe előtt tanúbizonyságát adjátok an­
nak, hogy a magyar levente Mátyás ki- 
rily szellemében a felen reménysége. 
Megmutatjátok, hogy ez a nemzet akkor 
!» magasan kordja a tudás fáklyáiét, 
mil:or legjobbjai fegyverrel a kezükben 
harcolnak a család és a hit békéjéért, a 
főfő Magyarországért.

— Ez Mert vő' király, ez az ö szelleme,

mely riz iga:: magyar erények örök for­
rásából fakadt. Öt állította, mint esz­
ményképet elétek, különösen ma, amikor 
a világ lángokban áll és a keresztény 
Európa álet.-halálharcál vívja. Véres era. 
Iák pokoli zajától hangos az egész vi- 
lóg. Sátáni erük akartait az igazság ka­
pujára törni, de a jrallos lesújtott rájuk 
és már eddig is véres fejjel kellett meg­
tanulniuk, hogy az igazság vsak győze­
delmes lehet. Ebben ez európai keresz­
tény kultúráért folyó hősi karéban, eb­
ben a nemzeti, eszméért a családért, az 
igazságos erkölcsi rendért folyó gigászi 
küzdelemben áll helyt ezeréves európai 
múltjához méltón a hős magyar hon­
véd.

— Leventék, ti e Házéinak reménysé­
gei, szárba-szöhkenő hajtásai, e büszke 
tölgynek és várományosai a hős magyar 
hnrerló honvedeknek van-e szükség ar­
ra tovább, hogy célt keressünk? Ugye 
nincs, ugye tiszta és világos mindnyája­

tok előtt, hogy miért kel a legjobb tu­
dásotok, a legjobb felItiisntaratnék «te­
rmi. elvégezni mindazokat a feladatokat, 
amelyeket a törvény, de elsősorban az 
ifjú lelkes magyar szivetek parancsa a 
Mátyás király kiképzési évben ebiír. 
Aki azt még a mai időkben sem tudja 
egész leikével átélni, aki még ma sem 
érzi át ennek a. fenségesen szép lel- 
adatnak éji kötelességnek fontosságát, az 
nem méltó a büszke szép levente nerre. 
Tudom és meggyőződésem. hogy ilyen 
nincs és nem is lehet közöttetek, mert 
hiszen mindnyájan magyai ifjak t agy­
tok. Magyarok, akik lehetünk árvák a 
népek nagy tengerében, de becsületünk 
és vitézségünk van olyan ragyogó, vagy 
ragyogóbb. mint bármily nemzetek 
liaié.

Fogiátok meg tehát erősen egymás 
hegét fiúk és leányok « t íntorithatatlan 
;egyetemmel kövessetek magyar szivetek 
és flöliáróitok vezel’iitelc parancsát.

sereg tanú vonul fel
Bányai Károly a birósa-g kérdéseire 

nyugodt, kicsit vá-sult hangon mondja 
be a személyi adatait. Nős, felesége 
Erdélyi Mária-, 3914 november 11-én 
született Álmosd községben, ott is la­
kik. Három gyermeke van, közel há­
rom évig katonáskodott, büntetlen elő­
életű

munkát, végzett, A munka végezte után 
találkozott Somogyi János, Fiunknál 
Gyűli, Kádos Károly és Bisi Sándor 
(aUijabelj emberekkel, akik közül So­
me uv' János és Pankotay Gyuia rövi­
desen betértek az első útinkba került 
kocsmába. Kádos Károly és Bist Sán­
dor ekkor még józannak látszottak, 
Pnnkota. Gyulán és Somogyi Jánoson 
azonban, amikor a kocsmából kitol 'ok 
és ufólérték társaikat, érzett, hogy bor 
van n fejükben. Különösen Somivyi 
mutatkozott ittasnak. Előszókkal ci­
gányt. hozott és igyekezett, a társaságot 
raHrr 1 hogy térjenek bs 'smh esy 
kocsmába s folytassák az italozást. Én 

mondotta a vádlott — nem akartam 
betérni a kocsmába. Kádár azonban fe­
lém szólt: „Álmosdi vagy te is, meg 
mei«z inni egy pohár bort!“

Később még egy féldeci pálinkát ,s be­
lém diktáltak, mert a knesmárosné té­
vedésből féldecivel többet vitt a szom­
széd asztalhoz. Közben még több mun­
kás is betért a kocsmába. Én haza 
akartam menni — állítja Bányai Ká­
roly — de Somogyi felém kiáltott: 
„Akj fizet, az petyegtet,.“

heten: ék! Le vént el eány olt! Mátyás ki­
te ly levőméi! Most pedig zászlói adok 
nektek, amelyen minden magyar számú
m legdrágább három szín a piros, fehér 
és zöld lobog. Zászlót adok nektek itt. 
Mátyás király városában és e zászló 
alatt megparancsolom, hogy éljetek az­
zal a lelkiséggel, amellyel a nagy király 
élt. Értékeljétek it munkát, legyetek 
igazságosak, lobogjon bennetek magasan 
ezer éven át harcolt apáitok katona- 
telke. De inig egyik kezetekben a kar­
dot forgat jutok s a Haza védőimére. 
készültök, a másik kőzetekben legyen ott 
a tudományok és művészetek fegyvere, 
hogy rettegje, mindenki a magyart, aki 
bántani akarja, mert erős, tisztelje 
mindenki, mert munkás és igazságos, 
és szeresse mindenki, mert. kunyhótól pa­
lotáig minden házban magasan lobog a 
magyar nemzeti kultúra fáklyája.

— Ebben a nagy világégésben most is­
mét érezzük, hogy Isten a magyar ifjú 
ságon keresztül a boldoga.kb új élet ta­
vaszi rügyfakadrsát akarja elhozni a 
szenvedő keresztény Európának.

Az Ifjúság Országos Vezetőjének be­
szédét nagy lelkesedéssel fogadta Er­
dély egybese'reglett leventeif júsága. A 
leventék díezmenetbr.n vonultak el az 
országos vezető előtt, este pedig le­
vente díszelőadás volt a kolozsvári 
Nemzeti Színházban.

Pankoui ée Bisi ennek ellenié,re el­
mentek. Én iti elakartam menői, de 
Somogyi fejbe vágott, úgy hogy bere­
pedt a fejem.

Az elnök felszólítására. a vádlott, 
megmutatja, a, félholdnyi fo/re-d is*, 
mely a fején még jói látható.

Somogyi többszőr ws rám r on tóit — 
folytatja a vallomását Bányai — és 
fojtogatni kezdett.

-■ És masa nem védekezett?
A bíróság kérdésére a, vádlott, ■»' a 

dólag válaszol.

„Somogyi M«iy ráhint 

felém, mmí az 
©rosslem"

Váradt tanácselnök: S nem próbált 
elmenekülni? Hiszen a kocsmában le­
vők ezt maga is elismerte — Somo­
gyit kétszer lefogták.

—- Nem volt. időm kérem szépen, 
mert. Somogyi kitépte magát kezükből. 
— és úgy rohant felém, mint az orosz­
lán. Én csak azért csaptam felé. hogy 
kiesét visszarias6za.ro s megtörtént a 
haj.

A vádlott kihallgatása után a bíró­
ság Somogyi János özvegyét tanúként 
hallgatta ki. Somogy iné elmondotta., 
hogy a halálos verekedés előtti nan az 
ura 120 pengőt, vett magához és fáért 
mént a szomszédos községbe. A bika- 
csők, amellyel Bányait ütötte, nem voll 
nála, nem í* tudja, az özvegy, hogy 
honnan szerezte. Egyébként józan em­
ber volt., de ha társaságba került, ak­
kor azért „megitta“.

Lapunk zártakor a tárgyalás még 
tart s ítélet csak a késő esti órákban 
várható.

Kévéházakban és vendéglőkben kérte 
„ Magyar tanok at

Halálosvégü korcsma! verekedés 
bimügy© a nagyváradi Servény*

szék elolt
Somogyi Jánost és részeg társait akarta fékezni lányai Károly, 

aki önvédelemből ütötte felbe ez áldozatot
Nagyvárad. Saját tud. Halálosvégü 

verekedés izgalmas részletei elevened­
tek meg hétfőn délelőtt, & nagyváradi 
töi-vényszék tárgyalótermében. A bűn­
ügy tárgyalását délelőtt, 11 őréra tűzte 
ki a törvényszék dr Várady-büntető­
tan ácsa, Néhány perccel 11 óra után 
szólítja a. teremőr Bányai Károly vád­
lottat, aki ezuronyos fegyőr kíséretében 
lép 9, bírói emelvény elé. Mögötte egéisi

Hegy történt a gyilkosság ?
A vádlott, személyazonosságának 

légállapítása után dr Várad i tanáré­
in ök ismerteti a vizsgálat adatait, me- 
yek szerint Bányai Károly 1942 de­
em bér 3-án Bagaroér községben La­
ntos Józeefné kocsmájában, egy vas- 
snttal végződő m u nk ássz érs z á mm a 1 
zándékoean, de ölési szándék nélkül 
gy fejbe vágta a vele együtt ivó *«>• 
logyi János falubelijét, hogy annak 
opopyaja beszakadt és sérülésébe rö- 
•id időn belül belehalt.. Az ügyészség 
zárt halált okozó súlyos testtartás 
alatt emelt vádat, a verekedő munkás 
Len
Bányai Károly a bíróság kérdésére 

1 mondta, hogy december másxlikán 
egyel 7 órakor ütnek indult Bogim ír 
özsétr felé. ahol egészen másnap haj- 
iab háromnegyed négy óráig

S®m.
— Ezek után — folytatja Bányát Ká- 
i]y — betértem én is a.z ’vóba. nem 
tartam szégyenben maradni. A k 'fs­
ában Kádár rendelt háromszor két 
><•; bort, aztán ismét háromszor két 
>cit. Somogyi meg a cigányokat itat- 

a cigányok borából is felhajtottam
v pohárral vallja be a vádlott.

ut javít')

megütött© Bmtwsslt!

ü*-..ti-K*ük-ia^síAiit.ii.'íL-
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magyar lapok

Hatalmas fejlődés mutatkozik 
a magyar gyáriparban

Öt év alatt 417 ezerre duzzadt fel az átlagos munkóslétszam

A Magyar Közgazdaság írja: A ma­
gyar gyáripar tevékenységének 19 H 
es végleges adatait dolgozta fel a Ma- 
pyar Statisztikai Szemle legutóbbi 
számiban dr Farkasfalvy Sándor. Az 
érdekes tanulmány plasztikusan állít­
ja elénk a négyszeri országnagyobbo­
dás Itatását gyáriparunkra. Ipari fel­
készültségünk az elmúlt öt év alatt 
gyors ütemben növekedett, mint­
hogy a hazatért területek gyáriparán 
kívül a régi trianoni terület gyáripari 
fejlődése is folytatódott, összehason­
lítva az 1937-es és az 1941-es adato­
kat, meggyőzően domborodnak ki en 
nek az örvendetes fejlődésnek a kör­
vonalai. A gyári üzemek száma öt év 
alatt 3902-ről 5379-re emelkedett es 
a gyáriparba befektetett állótőke ér­
téke az 1937-es 1986 millió pengőről 
2641 millióra szökött fel. Ennek meg­
felelően növekedett a gyáriparban 
foglalkoztatott munkások száma is. 
Az átlagos munkáslétszám öt év alatt 
276.500-ról 417.010-re duzzadt fel,
ugyanakkor az erőgépek teljesítőké­
pessége is csaknem negyedével emel­
kedett. Amíg ugyanis 1937-ben a 
gyáripari erőgépek 1.520.679 lóerőt 
képviseltek, addig 1941-ben mar 
2.048.583 lóerővel dolgoztak. Legna­
gyobb a kiugrás természetszerűen a 
gyáripar által termelt árucikkek ér­
tékénél, amiben része van a háborús 
árszínvonal növekedésének is. 1937- 
ben ugyanis 2952 millió pengővel ja­
niit hozzá a magyar gyáripar a nem­
zeti érték emeléshez, 1941 -ben pedig 
a termelt készárumennyiség értéke 
5633 millió pengőre nigott-

„Hogy milyen nagyjelentőségű fej 
lődést ért. el ezzel a gyáripar“ — Írja 
Farkasfalvy. — ,-arra vonatkozólag 
tájékoztatást nyújthat az az összeha­
sonlítás. mely a békebeli, több mint 
60%-kal nagyobb területű Magyaror­
szág gyáriparával tehető.“ Ez az ösz- 
szehasonlítás eredménye azzal végző­
dik, hogy mig az 1913-as gyáripari 
termelés értéke 3 milliárd pengő kö­
rül mozgott és ebből 5^.2°/o, 1.6 mil­
liárd esett a trianoni területre, addig 
az 1941-es termelési értékből 4.9 mii 
liárdot produkált a trianoni terület 
gyáripara, ami 87.4%-os aránynak fe­
lel meg. Ezek az adatok tesznek ta­
núságot a magyar iparfejlődés ugrás­
szerűen gyors üteméről, ahogy a meg­
csonkított. ezer sebből vérző kis tria­
noni Magyarország két évtized alatt 
páratlan erőfeszítéssel virágzó gyár­
ipari szervezetet tudott teremteni. 
„Gyáriparunk 1941 évi üzemi és ter­
melési adatai — Írja a kitűnő statisz­
tikus — már olyan fokú indusztriali- 
zálódásra mutatnak, mely egyik euró­
pai ország történetében sem állapít­
ható meg. Az ország gazdasági struk­
túrájában pedig ez a fokozott mér­
tékű iparosodás ma már olyan eltoló­
dást jelent, mely az eddig hangozta­
tott agrárjelleggel szemben az ipari 
jelleg megállapítását legalábbis egyen­
lő mértékben jogossá teheti.“

\ megnövekedőit ország gyáripari 
adatait azonban magától értetődően 
nem lehet egybevetni a régebbi Cson­
kaország adataival. Ezért tanulmánya 
későbbi részében dr Farkasfalvy a 
trianoni területre települt gyáripar 
összehasonlító eredményeit dolgozta 
fel külön az 1937—191 Les időszakra

vonatkozóan. Az egykori trianoni ha­
tárok között a jelzett időszakban a 
gvárak száma 5.3%-kal. a befektetett 
töke 14°/o-kal, a rendelkezésre álló 
lóerőmennyiség 11.4°/o-kal, a nmu 
káslétszám 28%-kal. végül a termelt 
érlék 66.5ft/o-kal növekedett. IIa azon­
ban évenként tekintjük a fejlődést, 
akkor megállapíthatjuk, hogy a jav u 
lás üteme 1941-ben a háborús viszo­
nyok hatására természetszerűen mvg- 
lassubbodott. Csökkenő irányzatot 
mutat például a munkaóra teljesít­
mény. Egy munkás átlagos évi mun­
kaórája 1910-ben 2504 volt, 1911-
ben pedig 2106-ot tett ki, tehát egy 
év alatt 98 órával kevesbedett.. A 
munkanapok száma lényegesen ki­
sebb mértékben, 292-ről mindössze 
289-re apadt, ami a rendkívüli idők­
ben szükséges túlórázás emelkedésé­
nek tudható be. A gyáripari raciona­
lizálás eredményességét mutatja, hogy 
míg a fölhasznált üzemi idő egy év 
alatt összesen 3.2°/o-kal növekedett, 
az erőgépek kapacitásánál az emelke­
dés 11.2%-ot. a szénfogyasztásnál pe­
dig 33.6°/o-os volt-

Az öt év alatti értékemelkedés a 
trianoni területen — mint ahogy azt 
előbb már megállapítottuk — 66.5 zó­
nák felelt meg. minthogy a gyáripar 
árutermelése nyers értékben 29n2 
millióról 4915 millióra ugrott fel. Ha 
azonban „a termelési értéket — Írja 
Farkasfalvv Sándor — a drágulás

okozta emelkedéstől az 1927. 
dex alapján megtisztítjuk. ,n
3993 millió pengő tényleges értékel 
kapunk termelési érték gvimánt. mely 
az 1937. évi tényleges termelési er 
téknél mindössze 865.6 millióval volt 
nagvobb. A gyáripari termelés volu­
mene tehát a névleges lermeles, er 
,éknél kimutatott 66.5%>-os emelke- 
r)és helyett csupán 27.7%>-os novcKe- 
dést ért el." Evenként azonban ez a 
volumen úgy változott, hogy az. m'h-x 
1910 ben 136.6-t, 1 941-ben
mutatott, míg a gvárankenti átlagos 
termelési volumen jelzőszama l.iö.o- 
röl 122.5-re kisebbedet!.

Befejezésül külön elemzi a tanul­
mány írója a visszacsatolt területek 
gyárainak viszonyait, majd az 1941-es 
gyáripari adatfelvétel részletes ered­
ményeit közli. Végső tanulságképpen 
megállapítja, hogy a gyáripar közgaz­
dasági jelentősége hazánkban megnö­
vekedett. a háborús termelési nehéz­
ségek ellenére iparunk továbbfejlő­
dött és ez a fejlődés egyes iparcsnpor 
tokban még 1941-ben is jelentősnek 
mondható, noha a gyárak átlagos fog­
lalkoztatása bizonyos fokiír gyengült. 
Megvannak tehát a háború utáni fel­
adatok megoldásának lehetőségei es 
a magyar gyáripar organizációja tö­
retlenül áll készen a reá váró nagy 
nemzetgazdasági kötelességek, teljesí­
tésére.

Összefogott a társadalom 
a honvédcsaládokért

A Föméltóságu Asszony legfőbb védnökségével a honvédcsaládokért 
megindult országos gyűjtés 180.000.es csekkszámlájára az ország minden 
íészéből elküldik a nemes célra szánt felajánlásokat. Kisemberek fillérei, 
vállalati közösségek és magánosok nagyobb összegű adományai egyaránt 
arról tesznek tanúbizonyságot, hogy mindenki megértette és szivébe zárta 
az első magyar asszony szózatát és teljesíti kötelességét hősiesen helytál­
ló honvédeink családja iránt. Nagv sikerűnek ígérkezik a magyar sajtó 
gyűjtése is.

Ismételten felhívjuk a közönség figyelmét, hogy az újságokhoz, mel­
lékelt 180.000 számú csekkbefizetási lapok csak a honvédcsaládokért folyó 
gyűjtés céljaira szolgálnak. Ezen a csekklapon senki ne küldjön előfizetés: 
dijakat. A honvédcsaládok javára újabban a következő nagyobb összegü 
adományok érkeztek a' 180.000-es csekkszámlára:

Kik küldiitiek na<nrobb adomiánvokat!
20 ezer pengőt küldött a Ganz és tsa 

rt., Weiss Manfréd acél és fémművei.
30 ezer pengőt küldött a Goldber­

ger Sám. F. és fiai rt.
10 ezer pengőn felüli összeget küld­

tek: Shell kőolaj rt. 25 ezer pengőt. 
Magyarországi Vacum Olaj 25 900 P. 
Péti Nitrogénmüvek rt. 20.000 P, Mag 
nezit Ipari rt. 20.000 P. Hazai Fésüfo- 
nó rt. 15 000 Richards Richard rt. 15 
ezer, Magyar Petróleumipari rt. 12.0(10 
P, Santo Egyesült Ásványolajgyárak 
r. t. 10,000 p, Kispesti TexrPgyár rl 
10.000 P, Nyirbogdányí Petroleum- 
oyár rt. 12.000 P. Pesti Újság kadó- 
vállalat 10 000 P.

1000 pengőn lelüli összeget ado­
mányozlak: Futura 5000 P Klein 
Lotte 5000 P. Nitrokémia r. 1. 5000 P,

Ni kot ex 5000 P, Magyar Város és 
Községfejlesztő rt. 5000 P, Magyar 
Kerámiai gyár 3000 P, Szőregi Petro- 
leumgyár rt. 3000 P. Albrecht kir. her­
ceg 2000 P. Magyar Lovaregylet 2000 
P. Egyesült Sportérukereskedők besz. 
kft. 2000 P. Tudor Accumulator gyár 
rt. 2000 P, Szentendrei Papírgyár 1500 
í\ Ágoston Manó 2000 P.

1000 pengőt küldtek: v. gróf Teleky 
János, dr Fabinyi Tihamér m. kir. tit­
kostanácsos dr Ugrón Gábor, Magyar 
Asszonyok Nemzeti Szövetsége. Rig- 
ler Ede rt.. dr budai Goldberger Leó.

Ha eljuttattad a honvéd hozzátarto­
zók javára felajánlott pénzösszeget, 
nem jószívűségedről lettél tanúbi­
zonyságot, hanem magyar szivvl 
teljesítetted hazalias kötelességedet

Hétfő, 1943. január 25.
- ------- Mae*

Kihirdették a Magyar 
Háziipari Központ gyer­
mekjáték-tervpályázatá­

nak eredményét
A Magyar Háziipari Központ által 

,17 finnilt évben linzii nyersanyagok­
ból készíthető magyar gyermekjáté­
kokra hirdetett tervpályázatának bírá­
ló bizottsági ülése a. következő bekül­
dött munkákat, jutalmzta:

I. dijat nyert „WineIon“ jeligével Mi- 
kóla Erzsébet iparművésznő, Budapest.

II. dijat nyert „111-or“ jeligével Pal­
kó József oki. tanár. festőművész.
Bonyhád.

1TI, dijat nyert „Gyermeknevelő“ je­
ligével Széchy Árpád né Stuhl Ilona 
grafikus művésznő, Budapest.

III. diajt. nyert: „Csárdás“ jeligével'' 
Molnár Loli. Debrecen.

I IT. dijat nyert „Omár“ jeligevei Kö- 
peczy-Boócz István képzőművészeti fő­
iskolai ha ligató, Budapest.

A bíráló bizottság megállapítása nye- 
rint a pályadijat nyert, munkák mind­
egyike érdekes és újszerű magyar gyer­
mekjáték típusok létesítését teszi lehe­
tővé.

MAGYAR HŐSÖK
__-... —■ —ag*. -neKtunm■■ —  

Barbucs Pál szakasz- 
vezető hősíesséde

Vakmerő személyes bátorságával 
vívta ki elöljárói és bajtársai ehsme- 
lését Barbucs Pál szakas'.vez.etó, az 
egyik gyalogezredünk sz.akaszpa- 
rancsnokhelyettese.

A Don balpartján végrehajtott fel­
adatának befejezése után sebesült ál­
lapotban igyekezett vissza, amikor 
egy hét főből álló szovjet járöriel 
találta magát szembe. Az ellenséges 
járőr nyomban megrohanta, Barbucs 
azonban egymagában is s/.cmheszál- 
lőtt a bolsevistákkal s géppisztollyal 
és kézigránáttal vivott közelharcban 
öt szovjet katonát telt harcképtelen­
né. Ekkor azonban lőszere elfogyott 
s utolsó kézigránátját is kidobta. Bár 
sebesülése miatt már sok vért vesz­
tett, összeszedte erejét, megtámadta 
két még küzdő ellenfele közül a kö­
zelebbit és azt ádáz küzdelemben 
puszta kézzel meglojtotta. A hetedik 
szovjetkatona erre rémülten elmene­
kült.

Sikerült átkelés után a Don félszi­
geten előnyomuló rajok közül Bar- 
hues egy raj élén rajtaütött az ellen­
ség egyik nchézpuskával és gránát- 
vetővel is ellátott raján. Barbucs 
honvédéi az ellenséges kezelők kőiül 
egyet megöltek, mire a többiek elme­
nekültek. Barbucs a zsákmányolt ne­
hézpuskát és gránátvetőt az utóbb 
elrendelt visszavonulás közbén is 
magával vitte] de amikor látta, hogy 
csónak hiányában azokat áthozni 
nem tudja, a meredek partról a fo­
lyóba dobta a zsákmányolt nehéz­
fegyvereket.

Szolgálatos ovóoyszertárak:
II. CSOPORT:

ARANYSAS gyógyszertár, Szt László 
tér 6. (M. Kain E.) 25-74.

FEHÉR KERESZT gyógyszertár Rá- 
kóczi-u. 2. (Pakala Gy.) 14-46.

SZENT LÁSZLÓ gyógyszertár, Szent 
István-tér 1. (K. Hegedűs I.) 19-29

MEGVÁLTÓ gyógyszertár, Gróf Te­
leki PáJUu. 55. (Németh L.) 32-01.

XiUL i •



V

XII. évf. — Hétfő, 1943. január 25. MAGYAR lAPOK

HÍREK
Szerkeeztőeég és kiadóhivatal-

NAGYVARAD,
sraÁSYl OmO-UTCi 5 SZAID 

Telefon: 13-27,
ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 38.40.

félévre 19.20, egy hóra 3.20 pengő. 
Postatakarékpénztár! csekkszámlánk 

ezároa: 72.301.
nt \ ratok'st nem $duok tíssm

üzemi ifiazgatósAgi ti léé. Nagyvárad 
Saját tud- Az üzemi igazgatóság ked­
den délelőtt 12 órakor tart ülést, ame­
lyen letárgyalták az uj csatornázási 
rendeletét.

PÉNZBÜNTETÉSEK SZABÁLYTA­
LAN ELSÖTÉTÍTÉS MIATT. Nagyvá­
rad. Saját tud. A nagyváradi törvény­
szék Borza György képnagyítót aki az 
elmúlt év szeptember 9-én. a légiriadó 
alkalmával Vörösmarty útra 1. szám 
alatti lakásának ablakát nem sötétítette 
el szabályosan, hatósági rendelkezésnek 
lézi veszély esetén való megszegése, miatt 
50 penző pénzbírságra ítélte. Mészáros 
Imre nagyvárad) lakost, aki szeptember 
9-én szintén hiányosan sötétítette el la­
kásának ablakait, 100 pengő pénzbír­
sággal sújtotta a törvényszék.

Február vénén tartják meg a bolgár- 
magyar estet. Nagyvárad. Saját tud. 
Vitéz Técfióy Móric Kálmán közölte a 
polgármesterrel, hogy a Magyar.Bul- 
g4r Egyesület kulturestélyét február 
végén tartják meg. Az ünnepi esten 
rásztvesz 3. budapesti bolgár követ és 
lózfcf’f Ferenc királyi herceg.

HŐSI HALÁLT HALT OLASZ TÁ­
BORNOK NÉMET KITÜNTETÉSE. Ró­
ma. (MTI.) A Stefani jelenti: A Führer 
az első osztályú vaske,resztet adomá­
nyozta Ettore Baldasarre tábornoknak, 
aki 1°12-ben csapatai élén Egyiptomban 
hősi halált balt.

Fnzzák rendbe, az össi-lelepol. Nagy­
várad Saját tud. Az ösai telep útjai­
nak rendezése ügyében dr Bérczy End­
re adott be kérvényt q, polgármester­
hez, amelyben a? utak, a levezető csa­
tornák ás a felüljárók rendbehozatalát 
urgefl. A polgármester utasította a 

mérnöki hivata.lt, hogy tegyen javasla­
tot ebben a kérd-éeben.

BOLGÁR MŰVÉSZETI KIÁLLÍTÁS 
BUDAPESTEN. Szófia. (MTI.): A bol­
gár közoktatásügyi miniszter bejelentet­
te. bogy márciusban Budapesten bolgár 
művészeti kiállítást rendeztek a bolgár­
magyar kulturális egyezmény keretében.

Burgonya értekezlet. Nagyvárad. Sa­
id*. tud Dr Soóé letván polgármester a 
város; burgonya ellátásának biztosit A 
fi érdekében keddre értekezletet hívott 
össze, amelyen megtárgyalják a felme­
rült nehézségeket.

Lógó-értekezlet a városházán. Nagy­
várad tbj. város polgármestere 225— 
1943. ein. szám alatt, a következő hir­
detményi. adta. ki: A II. légi csoporttha 
sorolt, vagyontárgyak légó. vezetői éa 
parancsnokainak figyelmét ismételten 
felhívom, hogy folyó évi január 26-árt, 
kedden pontosan 17 órakor a városh.1- 
ri közgyűlési termében értekezletet 
tartok. \z értekezleten azok a légó ve­
zetők éj, parancsnokok is jelenjenek 
meg. akik ez időpontra tanfolyamra 
lettek behiva. Egyidejűleg intézked­
tem, hogy a tanfolyamok vezetősége a 
fenti légo tájékoztató értekezletre a 
tanfolyam hallgatóit bocsássa el. Nagy­
várad, 1943. január hó 25. Dr Soós Ist­
ván s. k., pologármester.

Uj igazgatóhelyettest neveztek ki a 
református leánygimnáziumhoz. Nagy­
várad. Saját tud. A karcagi reformá­
tus gimnáziumból dr Vályi Arniandot, 
a nagyváradi református loánygimUvt- 
ziumhoz helyezték rendes tanárnak és 
igazgató helyettesnek. Az uj igazgató- 
helyettesben értékes pedagógust nyert 
a nagyváradi tantestület. Tanári mű­
ködése mellett, irodalmi téren is kivá­
ló munkásságot fejtett, ki, több tanul­
mánya jelent meg szaklapokban.

ÉVNYITÓ ÉRTEKEZLETET TART 
MÉP HEGYI KÖRZETE. A Magyar Élet 
Bártja hegyi körzete kedden este. 7 örg. 
kor á Kecskométhy vendéglőben év­
nyitó értekezletet tart, amelyre a párt­
tagokat ezúttal is meghívja az Elnökség. 
A tárgysorozaton szerepel a szőlősgazdák 
termelési igényeinek számbavétele a 
szükséges növényvédelmi szerek beszer­
zése, az utcák fásítása és egyéb függő 
közügyek.

21 budapesti orvost töröltek a Ka­
marából. A budapesti Orvosi Kamara, 
választmánya legutóbbi ülésén az or­
vosi rendtartásról szóló 1936. évi I. t. 
<"• 25. paragrafus^ alapján a következő 
21 orvost törölte a kamara tagjai bo­
ré b íl: Benődig Árpád, Biró György, 
Blázsik Károly, Feldmann Salamon 
Sándor, Hédi, László, Kulcsár Dezső, 
Linx Artur. Major Emil, Mann Zoltán, 
Markovi ős Imre, Márk Jolán, M@duna 
László, Molnár Gyula, Moskovits Zsig­
mondi. Nániiisi-MegaJ Kálmán. Sterin 
Sándor, Sütő Nagy Gyula, Szántó Qé- 
zá> Szirtes Lili, Tarján György és- Tyri 
Lajos. (Magy Tud.)

ARRÉBB SPANYOL MINISZTER 
ELUTAZOTT MÜNCHENBŐL

Berlinből jelentik: (MTI) A NT1 je­
lenti: Arrese spanyol pártminiszter 
németországi látogatása szombaton 
Münchenben végétért. A miniszter 
vasárnap utazott el Münchenből. Bú­
csúztatására a pályaudvaron megje­
lent az állam, a párt. és a véderő több 
vezetőszemélyisége.

A TENGERI LÉGI ÉS SZÁRAZ­
FÖLDI HADERŐ SZEREPE A PART­
VÉDELEMBEN. Ezzel a címmel közöl 
rendkivijl érdekes rikket é« képriportot 
9 partvédelmrö! g Magyar Katonnujság 
legújabb száma. A .Helytállás és győ­
zelem1* című vezércikk azokat a moz­
gatóerőket mutatja ki. amelyek a keleti 
harctér súlyos küzdelmeiben a magyar 
és német haderő győzelmét fogják biz­
tosítani. Ebben a számban is folytató­
dik Gyimesy Ernő altábornagy értékes 
harctéri feljegyzéseinek közlése. A négy­
oldalas képesmelléklettel kiegészített 
lapszám ára változatlanul tíz fillér. Kap­
ható mindenütt.

Az Erdélyi Párt irodájának hírei.
Dr Varga, László városi tanácsnok ja­
nuár 27-én szerdán este ft—8 óra kö­
zött fogadóórát tart a Magyar Házban. 
Közigazgatási és ipari ügyekben kész­
séggel nyújt felvilágosii,ásókat. 'Ugyan­
ebben az időben szintén a. Magyar 
Házban a hadbavonulfak hozzátarto­
zóinak és a párt, szegényeinek részére 
ingyenes jogsegély adás lesz. Ez .alka­
lommal dr Krüger Jenó ügyvéd tort 
ezoigáia(cit

Hoity lafc sin ham uüatos E-inínmí EtS 2 V E * wáí vetfvem tegyem, színes, modern MMgOItE PS £ & E .-HSí aááLcr»
Szabadság-utca 12. (Szacsvgv-utea 4S.) Háló, kombinált és előszó »tik 
dióutánzattal is. Előnyös vetek Ktenvhn ujjdonsa<|off.

Utoljára tisztelettel felkérjük azon
iparos tagjainkat, akik 1942. évbén a 
mestervlzßgaztatá bizottságban aktiv 
részt, vettek, mint elnök vagy tag 6 di­
jaikat. a mai napig sem vették át, hogy 
a hivatalos órák alatt (délelőtt 9—12 
óráig) az. ipartestuM pénztáránál je­
lentkezzenek, mert ellenkező esetben 
minden felelősséget elhárítunk Elnök­
ség.

BARÁTJA ISTÁLLÓJÁBAN SZÍV- 
SZÉLHŰ DÉS ÖLTE MEG A RÉ­
SZEG KERÉKGYÁRTÓT- Valmt Jó­
zsef hiharkeresztesi kerékgyártó 
szombaton olyan nagy mértékben fo­
gyasztott szeszei, italt, hogy szinte 
öntudatlan állapotban Jakab Zsig- 
mond istállójába botorkált cs itt sziv- 
szélhűdés következtében hirtelen meg­
halt. Az orvosi vizsgálat megállapí­
totta. hogy halálát nagyfokú ittasság 
okozta. Az ügyészség a vizsgálat le­
folytatása után megadta a temetésre 
az- engedélyt.

Mezőgazdasági gépkezelő tanfelya 
mot rendez az Omge. A MOT jelenti. 
\ budapesti m. kir. állami felső ipar­
iskolán mezőgazdasági gépkezelő tan­
tól vamot rendez az OMGE. Jelentkezni 
lehet február 20-ig az OMGE titkári 
hivatalánál IX. Köztelek-utca 8. alatti 
irodájában!

. Választmányi értekezletet tart az Er- 
délyi Pórt réti körzete. \z Erdélyi Párt 
réti körzete január 27-én, szerdán este 
7 órakor az Európa, étterem külön he­
lyiségében választmánya értekezletet 
tart, A választmányi értekezletre az 
elnökség külön meghívót nem bocsát 
ki, hanem ezúton kéri a választmány 
összes tagjait, hogy tekintette! a 
tárgysorozat fontosságára, teljes szám 
mai jelenjenek meg.

Asszonyok, akik évek óta renyhe 
bélmüködésben szenvednek, igen köny- 
nyü székürülést, kielégítő anyagcserét 
és jó emésztést, érhetnek el, ha réggé 
lenkfiit éhgyomorra egy pohár termé­
szetes. ,,Ferenc József” keserűv-izet isz­
nak. Kérdezze meg orvosát:!

Szülök figyelmébe! A február havi 
tanuló-bérleteket már január hó 27-től 
kezdve meg lehet váltani az IBUSZ 
menetjegyirodájában és azok már ja­
nuár 27-től jogosítanak az utazásra. 
Nagyváradi Városi Vasút Rt.

A nagyváradi kir, járásbíróság, 
mint telekkönyvi hatóság

2.5.300—19i2. tk. szám.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY
Berekböszörmény község közönsége 

nek Búj fogy er ellen indított végire 
hajtásj ügyében a telekkönyvi hatóság 
a végrehajtási árverést 510 P. tőkeko 
vetélés és járulékai behajtása végett a 
Körösszeg községben felvő, a k ör össze- 
gi 1290. számú telekkönyvi betétben' 
felvett 230, 231, 518, Ilii hrsz-u kert, 
ház ée szántóra 12-50 P kikiáltási árban 
elrendelte.

Az árverést 1943. év február hí> 16. 
napján délelőtt 9 órakor Körösszeg 
községházánál fogják megtartani.

Az ingatlan a kikiá'tási ár kéthar­
madánál alacsonyabb áron nem adha­
tó el.

Bánatpénz a kíkáltás;. ár 10 százalé­
ka, amelyet, a magasabb ígéret, ugyan­
annyi százalékára kell kiegészíteni.

Nagyvárad, 1942. évi október hó 30.
n 3 pi n r»

Dr Implon Jfáios sk.
kir. jbiró.

Az Actio Catolíca 84. sz. 
filmkritikája

,,VÖRÖS VIHAR“. Egy litte Kai­
ro azásu szovjet kámnönek izgalmas 
ttirténefe, sok valószínűtlen belyzot- 
tel, de erkölcsileg tiszta levegőben.

„LÁTHATATLAN BILINCSBE". A 
törvénytelen gyermek problémájá­
nak komoly szándékú és becsülete* 
megoldás», bt élet árnyoldalainek 
éles ábrázolásával.

„POFON AZ ÉJSZAKÁBAN". Alig 
mulattató, de többször bosszantó né­
met változata egy sikamlós magyar 
filmbohózatnak.

Sztrájkolnék az Írországi gépkocsi- 
gyárak. Géniből jelentik: A Német Ti 
jelenti: Londonból jelentik: A Da.il? 
Telegraph az Írországi Corkból közli, 
hogy ott az összes gépkocsigyárak ve­
zetői és munkásai beszüntették a mun­
kát.

eamma »»♦♦♦♦♦»»♦♦♦♦

Tiltott határátlépésért
— 3 hónapi fogház

Nagyvárad. Saját tud. Bug Jánoe Ta­
láros községbeli román legény az elmúlt 
év nyarán átszökött Romániába, majd 
néhány nap múlva visszatért és önként 
jelentkezett a csendőrségen. A bíróság a 
fogságban lévő határátlépőt a törvény­
szék hétfőn délelőtt vonta felelősség- 
re. Bug János azra! védekezett. hogy 
azt hallotta egy kettősbirtokostól, hogy 
Romáméban bőven van napszám- Mikor 
aztán meggyőződött arról, hogy a való­
ságban ez egész máskép van. visszajött. 
A bíróság a vádlottat bűnösnek mondot­
ta ki és az ország területének engedély 
nélkül való elhagyása, valam nl tiltott 
határátlépés miatt 3 hónapi fogházbün­
tetésre ítélte. A vizsgá'ati fogságból 
2ó napot kitöleitInek vett. Az ítélet jog­
erő.-.

Rendelet a mezőgazdasági 
beszolgáltatás! kötelezett-

A Budapesti Közlöny vasárnapi sza­
mában jelent meg a mezőgazdáság! be­
szolgáltatás kötelezettségről szóló ren­
delet végrehajtási utasítása. E szerint 
minden mezőgazdasági termelő kötele* 
a következő gazdasági évben egész 
szántóföld területe kataszteri tiszta jö­
vedelmének minden aranykoronája után 
már megállapított 10 kilogramm ke­
nyérgabonán kívül még 40 buzaegység— 
nek megfelelő in nuyiségú mezőgazda- 
sági term ;nyt vagy terméket beszolgál­
tatni hatósági áron, közellátás céljaira. 
A 10 kilogramm kenyérgabona 10 buza- 
egységnek felel meg. A beszolgá’tatott 
terményeket ée termékeket a búzaegyí 
»égre való átszámítás kulcsa szerint kell 
figyelembevenni.

(Néhány adat az átszámítás kulcsából: 
Egy mázsa búza, rozs, vagy kétszeres 
100 búzaegysógnek felel meg. Egy má­
zsa sertészsír: 1200 búzaegységgel, egy 
liter tej 1.4 buzaegyeéggel, egy mázsa 
vaj: 2000 buzaegységgel. egy mázsa rep­
ce. vagy tökmag: 200 buzaegységgel, 
egy mázsa mák: 500 buzaeeységgel, egy 
mázsa élősúlyú bika egyenlő 500 búza- 
egységgel, egy kilogramm marhahús: 3 
buzaegységgel, egy darab vágóborjú: 
250 buzaegységgel, egy kilogramm tojás: 
5 buzaegységgel, egy kilogramm racka 
gyapjú: 12 buzaegységgel, egy feile 
gramm iiy-r marhabői-, juhbőr báránv 
bőr, vagy ertésbőr: 5 buzaegységgel. 
egy darab lóbőr: 60 bnzaegységae! 
egyenlő.)
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A vétas
esketi

SZÜLETÉS. Venyige Józ-sef máv. 
kocsirendező fia József. Antosi Mo­
gyorósi Sándor ügynök fia Sándor. 
Xes János kclmefcetőeegéd leány a 
Mária Lerman Endre banktisztviselő 
leánya Juliánná. Gelbmann Ernő 
szabó leánya Agues. Bereezky Ferenc 
magántisztviselő fia Ferenc. Mező 
András kereskedösegéd leanya Gabri­
ella, Peles István fodrászmester fia 
István Béla. Kiss Ferne cipészsegéd 
fia Sándor. Sike. Lajos postaaltiszt fia 
Lajos. Hozó Jenő áll. tanító fis 
Csaba. Dávidovits Hers napszámos 
leánya Ágnes. Sarkad! István városi 
pénzbeszedő leánya Mária. Bállá re- 
tér napszámos leánya Magdolna. Ká­
dár Sándor szabósegéd fia László. Ke­
néz Sándor lakatossegéd fia Sándor. 
Pelle János máv. váltókezelő fia 
Sándor. Aranyi Géza asztalosseged .ia 
László. Kupferstein Sándor kereskedő 
leánya Mariánna. Pálfi Fcrene mav. 
kezelő leánya Margit. Both Benedek 
honv. százados leánya Anna. Torok 
László magántisztviselő fia András. 
Balogh Sándor máv. váltókezelő ha 
Sándor. Seb Írnek Gusztáv kalaposse­
géd fia Ernő. Dohai Mihály fodrász 
fia Mihály. Király Kálmán gépész fia 
László. Tóth László kerékgyártósegéd 
fia Lajos. Epstein László mérnök fia 
György. Szénás! Jenő bőrkereskedő 
fia István. Gidai Lajos tűzoltó leánya 
Margit. Dr Balogh József orvos fia 
Csaba. A. Nagy Bálint földműves fia 
Sándor. Orbán István szállóigéd fia 
Géza. Tályai Imre malmimunkás leá­
nya Mária. Baka Sándor kereskedóse­
géd leánya Mária. Gyarmati Imre út- 
kaparó fia Gyula.

HÁZASSÁG. Mihelle Ferenc mííbu- 
tor- és épületasztalossegéd és Balogh 
Erzsébet. Bleier József lakatosseged 
és Neiszilcr Mária. Friedmann Sándor 
motorszerelő és Egri Magdolna. Ko­
vács István Pál áll. tisztviselő és 
Nagy Ilona. Tóth Győző m. kir. rend­
őr és Makai Zsuzsanna. Murvai Imre 
Elemér zenész és Búj Mária. Dr Szilá­
gyi Loránd egyetemi nyelv, rendkívüli 
tanár és Weinpolter Hona Erzsébet. 
Kárser Ferenc cukrászsegéd es Bankó 
Ágnes. Klein Albert kis állattenyésztő 
és Weinberger Maria anna. Szakács 
Mihály bányász és Szcszcrman Irén

HALOTTI. — Haltai Ferenc Öl 
éves. Bállá Magda 5 napos. Pusko 
Gáborné Ilajta Mária 28 éves. Gidai 
Margit 2 napos. Nagy Sándor 49 éves 
Szőtök Józsefné Stcisz Erzsébet 82 
éves. Dr Andcrko Artur 35 éves. Hé- 
dervári Zsigmond 47 éves. Petrikó 
20 pere. Parag Jánosné Hegyi Lidia 
77 éves. Pollák Izrael 70 éves. Lebo- 
vits Jakab 74 éves. Csesztanovics Já­
nos 41 éves. Szilágyi Lajos 68 éves 
Ö/.v. Katz Mórné Nusbaum Eszter 60 
éves. Bujdosó Ferenc 48 éves. Fried­
mann Laura 39 éves. Goldberger Sá­
muel 1 hónapos. Acs Mária Magdolna 
6 napos. özv. Elefánt Pálné Reiss 
Karolina 74 éves. Kiss András 78 
éves. Sipos Erzsébet Mária 11 éves. 
Klein Ödönné Klein Bóza 61 év e». 
özv. Irgi Józsefné Ily és Klára 7->

MAGYAR IAPOK

Újabb összeütközés volt 
szerb kommunisták és a karha­

talom között
fíelgrádból jelentik: (MTI) A NTÍ 
lenti: A szerb biztonsági szervek 

lönökének közlése szerint újabb ósz- 
szeütközésekre került sor szerb kar­
hatalmi szervek és kommunisták kö­
zött. Január 20-án paraszt különítmé­
nyek segítségével Szerbia északkeleti 
részében kommunistabandákat vertek 
szét és Középszerbiában is felmorzso-

lak egy komnfunistacsoportot. 15
kommunistát és 2 kommunista not
megöltek. Krusevác közelében össze- 
ütközések során 6 felkelőt elfogtak. 
Ugyanazon a napon parasztok meg-
lestek egy kommunistacsoportot, 
kommunistát és kommunista not meg­

öltek.

b r ir ihákat használtakat
legtöbb áron ve bet, eladhat molnár hasznaltruh ■ ''/lef 

Bémer-lér t. ,(otivarbao 
HiTésrahozhoyornk^^„

A bevonult katonákat i$ figyelembe vmik 
a seitésv Alisok encedélvez sénél

Mennyi szappant 
kapnak a fodrászon
A szappanellátás terén az anyag- 

hivatal a fodrászok ellátása után a 
vendéglősök és fehérnemű tisztítók 
szappausziikségletét óhajtja elsősor­
ban biztosítani. A borotva-szappan ki 
utalásánál új rendszert vezettek be. 
A borotvaszappan ezentúl kétfelé 
íe*z: első- és másodrendű. Minden 
iparos után havonta bárom darab 
szappant utalnak ki. Az eddigi nioso- 
szappanadagot az eddigi 10 dekáról 
20 dekára óliajtájk felemelni, sőt a 
jövőben a hajmosópor szétosztását i* 
a fodrászokra bízzák.

Az ásványolajkiutalásokkal kapcso­
latban az anyaghivatal közli, hogy 
egy liter benzint és 15 df ka kenőola­
jat bármelyik festékkereskedőtől be 
lehet szerezni, ilyen kéréssel tehát 
senki se forduljon az anyagliivatal- 
lioz.

A közellátásiigyi miniszter 344.900 
1942. Ili. Fz. alatt körrendeletét inté­
zett a közellátásiigyi kormánybizto­
sokhoz a hadbavonult katonáknak a
sertésvágásoknál történő figyelembe­

Minthogy n fronton küzdő katonai, 
időközben leszerelhetnek sebesült>en 
hazatérhetnek, vagy szabadságra ha- 
z.,ji hetnek és részükre az élelmiszer- 
csomagok küldését lehet eve lehetik.

feltétlenül méltányos, hogy a fronton 
küzdő katonák részére itthoni ellátá­
sukhoz és a csomagküldéshez szüksé­
ges fehérárut és húsmennyiseget biz­
tosítsák. . ...

A körrendelet ezért felhívja a köz­
el látásügyi kormánybiztosokat, sorgo- 
sen utasítsák az alárendelt hatóságo­
kat. hogy a levágható sertéseknél a 
hadbavonult katonákat feltétlenül ve­
gyék figyelembe.

IPBÍiaiRBlsm
Adés-vélet

Briliáusot, aranyat, ezüstöt 
V:ktor ékszerész, Rákóczi-ut 3.

veszek
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Arany-, ezflsí-, brilliáns ,ár?vak. sváfei anker ^zechenYltér 6.

SZIIMHÁZ
4 színházi iroda közleményei

Kedden és szerdán este: Törtetők, a Kolozsvári 
Nemzeti Színház prózai tagozatának vendeggateka

Aranyat, ezüstöt, briliánst vásárol 
ITarján orás-ékszeró-sz, Rákoczi-ut S. l3o 

Rekamíer, ben cser, kornbmáltszoba 
elarlo. Kapucinus-u. 11. kapuval ezem-

"jTl hálózati rádió eladó. Török Ig- 
các-u. 99. sz. Alsó csengőn kettőt. o.to

I Aranyat, ezüstöt, drágaköveket ve­
inek. Haslinger ékszerész. Rákóczi-ut
is. szám._________________ ________ - 'U

"Veszek jó gumikkal ellátott, stráfeze-
<ereket. Cirn a. kiadóban.

r \ rs.

Hirdessen 
a Magyar Lapokban

Hétfőn este filléres helyárakkal a 
legmulatságosabb operett-újdonság a 
Gyöngyvirágos huszárcsákó van a
színház műsorán. _

A Kolozsvári Nemzeti Színház pró­
zai tagozatának vendégjátéka kedden 
és szerdán este háromnegyed 7 óra­
kor. Szinrekerül Illés Endre Törtetők 
cimű 4 felvonásos karikatúrája. Mer 
sékelten felemelt b elvárak- Bérlet
szünet. ,

Csütörtökön este ünnepi díszeio 
adás a Kormánvzónc Ő1 Öméltósága 
akciójára. Az előadás tiszta bevétele 
a badbavonultak és elesettek hozzá­
tartozóinak téli megsegítésére fordit- 
tatik. Szinrekerül: Denevér c. nagy­
operett Raffny Erzsi, a ni. k»r. Opera­
ház tagjának vcndégfe.llcptevcl. Mer 
sékelten felemelt helyárak. l'elulfizc- 
téseket hirlapilag nyugtázzák.

Pénteken este, szombaton este, va 
sárnap este Jurik Julcsi első fellépté­
vel Farkas Imre legszebb operettje a 
Nótás kapitány vau a színház műso­
rán. Pénteken premier bérlet, szom­
baton A-bérlet. ,

Szombaton délután negyed 4 órai
kezdettel nagy gyermek-előadás ol­
csó helyárakkal. Szinrekerül: Rab 
szem Jankó cimii nagy gyermek-ope­
rett. Sok ének és tánc. Jegyek már 
válthatók.

Vasárnap délután Kovács íren frl- 
léptével Cirkusz hercegnő c. nagy­
operett kerül szilire olcsó helyárak* 
kai-

Február 1—2—3-án Bulla Elmu 
vendégfel lépt evei Fdouard Bourdet. 
Esküvő cimii színműve van a színház

műsorán, mely a Vígszínház idei 
évadjának kimagasló sikerű műsort.a-

Inpatíau
Olcsó telket kevesek. Cirn a lvado- 

, trJiban.

ralija. Felemelt helyárak. Jegyek elő 
vételben már válthatók. Premier ber­
iet ráfizetéssel l én este. Á-berlct ra 
fizetésiéi 3-án este.

* 1
A BÉRLÖKÖZÖNSÉG 

FIGYELMÉBE!
Bulla Elma vendégjátéka 

február l én premier bérletben, 
február 3-án Á-bérletben megy.
A m. t. bérlők bérletjegyük fel­
mutatása mellett páholynál 8 P, 
zsöllyénél 2 P, körszéknél 1.30 P 
ráfizetés mellett a színházi pénz­
tárnál megkapják a bérelt he­
lyeikre szóló napi jegyüket, va­
sárnap déli 12 óráig. Vasárnap 1 

déltől a ki nem váltott bérleti he-
lyeket eladja a pénztár.

HETI MŰSOR:
Hétfőn este: Gyöngyvirágos huszár-

csákó. ,
Kedden és szerdán este: Törtetők. 

(A kolozsvári Nemzeti Színház prózai 
tagozatának vendégjátéka.)

Csütörtökön este: Denevér, díszelő­
adás. (Raffay Erzsi felléptével.)

Pénteken este: Nótás kapitány. (Ju­
rik Julcsi első fellépte) premier bér­
let.

Szombaton délután: Babszem Jan­
kó. (Gyermek előadás.)

Szombaton este: Nótás kapitány, 
bérlet.

Vasárnap délután: Vén diófa. 
Vasárnap 1 stc: Nótás kapitány•

Állást
Főzni tudó jobb nő mindenes bejá­

rónőnek kié családhoz felvét, d.'iv. « 
u. 3 sz. Hüteum

Paragázzal poloskát, molyt, petéd 
mindenből felelősséggel irtja Csutoráé 
Szigligeti-u L^elefon^G^^^^*^., 

ZIPPZAR szakszerű javítása Jakab 
műszerésznél. Kossuth-utca 5.

jó kézírással másolásokat vállalok. 
Címet a ki3dóba korom- ____—,

Oktatás
Egyetemi hallgató, középieko.as dia 

kok korrepetálását vállalja. Cnoet. ^ 
kiadóba kér. ______ .

tiveszett
Kereskedők figyelmébel Cl vészéi'

Kiss József né névre szóló petr.deunv 
j.ígv. Rigómezö-u. 12.

KIADÓTULAJDONOS-
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA I»

f*. #• felel6«wetkee*t< relel*»
g, «.ii |rvád Dr Schefflet Ferenc,

, Steet Leszló-nyom-la K

Készült a Szent László-nyomda r. 1 
kőriorgógépén, Nagyvárad, Szilágy! 

Dezső-utca 5. szám

N
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